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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 23 – FOD Werkgelegenheid, 
Arbeid en Sociaal Overleg, partim Gelijke Kansen, van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2018  (DOC 54  2690/001), evenals de 
daarop betrekking hebbende verantwoording (DOC 
54 2691/013) en beleidsnota (DOC 2708/018), bespro-
ken tijdens haar vergaderingen van 14 en 22 november 
2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Zuhal Demir, staatssecretaris voor 
Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, Personen met een 
beperking en Wetenschapsbeleid, belast met Grote 
Steden, toegevoegd aan de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, stelt een samenvatting voor van 
de voorliggende beleidsnota, die ze illustreert aan de 
hand van een presentatie (zie bijlage).

II. — BETOGEN VAN DE LEDEN

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) wenst enkele pun-
ten uit de beleidsnota aan te halen die zij erg belangrijk 
vindt. Ze is zeer tevreden over de oprichting van de 
drie Zorgcentra na Seksueel Geweld en hoopt dat een 
verdere uitbreiding over de rest van het land zal lukken. 
Ook belangrijk daarbij is dat politieagenten een speciale 
opleiding krijgen, wat ertoe zal bijdragen om het dark 
number naar beneden te krijgen. Een verlaging van dat 
cijfer is één ding, maar daarnaast hoopt de spreekster 
ook dat daders van seksueel geweld daadwerkelijk 
zullen worden bestraft en ze gelooft dat de Zorgcentra 
daarbij een verschil kunnen maken, onder andere door 
het bewaren van het bewijsmateriaal en de termijn die 
de slachtoffers hebben om een klacht in te dienen.

Uit de inleiding van de staatssecretaris blijkt dat er 
in deze centra ook plaats is voor kinderen en andere 
zwakkeren. De spreekster juicht toe dat deze groepen 
niet naar aparte centra worden verwezen, maar wel 
aparte aandacht krijgen. De staatssecretaris zal er wel 
voor moeten zorgen dat de bevolking zich voldoende 
bewust is van de mogelijkheid om zich tot de Zorgcentra 
te wenden.

De hashtag MeToo heeft recent een enorme bewe-
ging in gang gezet, ook in Vlaanderen. Dat is op zich 
een goede zaak, want het maakt grensoverschrijdend 
gedrag eindelijk bespreekbaar. Het is wel altijd opletten 
dat men geen polarisatie creëert, waarbij slachtoffers 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 23  – SPF 
Emploi, Travail et Concertation sociale, partim Égalité 
des Chances, du projet de loi contenant le budget géné-
ral des dépenses pour l’année budgétaire 2018 (DOC 
54 2690/001), ainsi que la justification (DOC 54 
2691/013) et la note de politique générale y afférentes 
(DOC 54 2708/018) au cours de ses réunions des 14 et 
22 novembre 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Zuhal Demir, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la pauvreté, à l’Égalité des chances, aux Personnes 
handicapées, et à la Politique scientifi que, chargée des 
Grandes Villes, adjointe au ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur, fait un résumé de sa note de politique géné-
rale, qu’elle illustre par une présentation (voir annexe).

II. — INTERVENTIONS DES MEMBRES

Mme Valerie Van Peel (N-VA) souhaite évoquer plu-
sieurs points de la note de politique générale qu’elle juge 
particulièrement importants. Elle se réjouit de la création 
de trois Centres de prise en charge des victimes de vio-
lences sexuelles et espère que de tels centres verront 
le jour dans le reste du pays. Il est également impor-
tant à cet égard que les agents de police bénéfi cient 
d’une formation spéciale, ce qui contribuera à réduire 
le nombre de violences non enregistrées. La réduction 
de ce chiffre est une chose, mais l’intervenante espère 
également que les auteurs de violences sexuelles seront 
effectivement sanctionnés et que les Centres de prise 
en charge pourront faire la différence en la matière, 
notamment grâce à la conservation des preuves et au 
délai dont disposent les victimes pour déposer plainte.

Il ressort de l’exposé introductif de la secrétaire d’État 
que, dans ces centres, il y aura également de la place 
pour les enfants et les autres personnes vulnérables. 
La membre se réjouit que ces groupes ne soient pas 
renvoyés vers des centres distincts mais qu’ils fassent 
l’objet d’une attention distincte. La secrétaire d’État 
devra faire en sorte que la population soit suffisamment 
au fait de la possibilité de s’adresser aux Centres de 
prise en charge.

Le hashtag MeToo a récemment initié une lame de 
fond, en Flandre également. C’est en soi une bonne 
chose, car cela permet enfi n de parler des comporte-
ments transgressifs. Il faut cependant toujours veiller à 
ne pas créer de polarisation, avec pour conséquence 
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uiteindelijk toch niet meer durven spreken. De aange-
kondigde “stalkingsapp” is een enorme opsteker voor 
slachtoffers van langdurige en herhaaldelijke stalking. 
Het is goed dat de app niet voor iedereen beschikbaar 
zal zijn, maar tegelijk is het belangrijk dat het probleem 
serieus wordt genomen en dat er dankzij de app zal 
kunnen worden ingegrepen voor het te laat is.

Mevrouw Van Peel vindt het ook goed dat er in het 
debat over genitale verminking aandacht wordt ge-
schonken aan het beroepsgeheim. Na contacten met 
zorgverleners en haar deelname aan een congres over 
beroepsgeheim stelt ze vast dat het onderwerp zeer 
gevoelig ligt en dat zorgverleners in de praktijk niet de 
stap zetten om verminking aan te geven. Het Hof van 
Cassatie heeft nochtans nog niet zo lang geleden dui-
delijk gesteld dat het beroepsgeheim daar stopt waar de 
fysieke integriteit wordt geschaad. Met de medewerking 
van de Orde der Geneesheren en een informatiecam-
pagne kan het probleem echter vrij eenvoudig worden 
opgelost. Het belangrijkste is dat er een duidelijk kader 
wordt gegeven aan zorgverleners en hen goed wordt 
uitgelegd wat de mogelijkheden zijn.

Over discriminatie op de arbeidsmarkt en de zo-
genaamde mystery calls, ten slotte, zijn er heel wat 
discussies gevoerd. De spreekster is tevreden met de 
uiteindelijk bereikte uitkomst, men mag het probleem 
immers niet ontkennen. Anderzijds waarschuwt ze er 
voor dat men niet te ver mag gaan en dat het niet de 
bedoeling is dat er een sfeer van wantrouwen tussen 
werknemers en werkgevers wordt gecreëerd.

Mevrouw Fabienne Winckel (PS) heeft een gemengd 
gevoel bij het lezen van de beleidsnota. Net zoals vo-
rig jaar, wordt er op het vlak van Gelijke Kansen een 
“opvolgingsbeleid” gepresenteerd. Er worden opnieuw 
een aantal maatregelen aangekondigd, maar buiten de 
drie nieuwe Zorgcentra na Seksueel Geweld is er nog 
geen concreet werk geleverd. Men kan ook niet blijven 
verwijzen naar een gebrek aan begrotingsmiddelen, 
want voor het invoeren van sommige maatregelen is 
vooral politieke wil nodig.

Toch wil de spreekster enkele positieven initiatieven 
die reeds zijn genomen of in voorbereiding zijn benoe-
men. Er is goed werk geleverd met de omzendbrief be-
doeld om het personeel van de burgerlijke stand te hel-
pen de naamwetgeving goed toe te passen. Hetzelfde 
geldt voor de brochure over gedwongen huwelijken van 
het IGVM. Het is ook positief dat er in de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld extra aandacht wordt besteed 
aan personen met een verstandelijke beperking. Ten 
slotte is het positief dat deskundigen het parket zullen 

que les victimes, en fi n de compte, n’oseraient plus 
parler. L’annonce d’une “application harcèlement” est un 
énorme soulagement pour les victimes de harcèlements 
de longue durée et répétés. C’est une bonne chose que 
cette application ne soit pas disponible pour tout un 
chacun, mais il est également important que le problème 
soit pris au sérieux et que, grâce à cette application, on 
pourra intervenir avant qu’il ne soit trop tard.

Mme Van Peel se réjouit également que l’on prête 
attention au secret professionnel dans le débat sur les 
mutilations génitales. Des contacts avec des presta-
taires de soins et une participation à un congrès sur 
le secret professionnel l’ont amenée au constat que le 
sujet est très sensible et que les prestataires de soins ne 
prennent pas, dans la pratique, l’initiative de dénoncer 
des mutilations. Il n’y a pourtant pas si longtemps, la 
Cour de cassation a clairement indiqué que le secret 
professionnel s’arrêtait là où l’intégrité physique était 
mise en danger. Avec la collaboration de l’Ordre des 
médecins et l’organisation d’une campagne d’informa-
tion, ce problème peut toutefois être facilement résolu. 
L’essentiel est que l’on donne un cadre clair aux presta-
taires de soins et qu’on leur explique bien les différentes 
possibilités.

Les discriminations sur le marché du travail et les 
mystery calls, enfi n, ont suscité de nombreuses discus-
sions. L’intervenante se réjouit du résultat fi nalement 
obtenu, on ne peut en effet nier le problème. Par ailleurs, 
elle avertit qu’il ne faut pas aller trop loin et que l’objectif 
ne peut être de créer un climat de méfi ance entre les 
travailleurs et les employeurs.

Mme Fabienne Winckel (PS) a des sentiments mitigés 
à la lecture de la note de politique générale. Tout comme 
l’an passé, il y est fait état d’une “politique de suivi” dans 
le domaine de l’égalité des chances. De nouveau, un 
certain nombre de mesures sont annoncées, mais en 
dehors des trois Centres de prise en charge des victimes 
de violences sexuelles, rien de concret n’a encore été 
fait. On ne peut pas persister à pointer le manque de 
moyens budgétaires, car la mise en œuvre de certaines 
mesures requiert surtout de la volonté politique.

La membre entend toutefois épingler plusieurs ini-
tiatives positives qui ont déjà été prises ou qui sont en 
préparation. Du bon travail a été fait en ce qui concerne 
la circulaire destinée à aider le personnel de l’état civil 
à bien appliquer la législation relative au nom. Il en va 
de même pour la brochure de l’IEFH sur les mariages 
forcés. Il est également positif que l’on accorde une 
attention particulière aux personnes atteintes d’un 
handicap mental dans les Centres de prise en charge 
des victimes de violences sexuelles. Enfi n, il est positif 
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ondersteunen bij het inschatten van de kans op herval. 
De spreekster kondigt aan dat ze deze kwesties later 
terug zal bespreken in de commissie, om vervolgens 
over te gaan tot vragen over specifi eke thema’s.

Plan Gendermainstreaming

De spreekster betreurt allereerst dat de genderdimen-
sie niet in alle door de regering getroffen maatregelen 
wordt opgenomen. Bovendien beantwoordt het Plan niet 
aan de defi nitie van SMART-doelstellingen, namelijk 
specifi ek, meetbaar, adequaat, realistisch en tijdsge-
bonden. Daarom vraagt de spreekster zich af of de 
staatssecretaris werkelijk de ambitie heeft om te streven 
naar gelijkheid tussen mannen en vrouwen in België. 
Verschillende door de regering genomen maatrege-
len zullen negatieve gevolgen hebben voor vrouwen, 
waardoor sommige maatschappelijke organisaties de 
regering zelfs als misogyn bestempelen.

Van die maatregelen vermeldt de spreekster de ver-
strengde voorwaarden om met vervroegd pensioen te 
mogen gaan, de optrekking van de pensioengerechtigde 
leeftijd tot 67 jaar, de aan de pensioenberekening in de 
overheidssector aangebrachte veranderingen, of nog 
de vermindering met de helft van de inkomensgarantie-
uitkering (IGU) die aan vrouwen die onvrijwillig deeltijds 
werken de mogelijkheid biedt een toeslag te ontvangen 
om te voorzien in hun eigen behoeften en in die van hun 
gezin. Bijna 40 000 vrouwen worden door deze laatste 
maatregel getroffen. Daarbij komen ook nog eens de 
aanvallen op de gelijkgestelde periodes, het percentage 
van 10 % van de ziekenfondsvergoeding voor vrouwen 
die bevallen dat de werkgevers nu moeten betalen, het 
bezoek aan de gynaecoloog dat duurder wordt en de 
inkorting van het verblijf in de kraamafdeling.

De staatssecretaris geeft aan dat ze op middellange 
termijn hoopt te evolueren naar een grotere gelijkheid 
tussen vrouwen en mannen. Wat bedoelt ze precies met 
die “middellange termijn”? Wat zal de staatssecretaris 
bovendien concreet doen om het luik gender binnen de 
RIA (regelgevingsimpactanalyse) effectiever te maken?

In het kader van het Plan werden er binnen de 
administraties en beleidscellen opleidingen gegeven. 
Hoeveel opleidingen zijn er in de laatste maanden 
gegeven?

De spreekster wenst in dit kader ook nog te ver-
melden dat sommige maatregelen geen enkel effect 
zullen hebben als bepaalde door de regering genomen 
beslissingen niet zullen worden teruggedraaid. Heeft de 

que des experts viendront en soutien du parquet pour 
évaluer les risques de récidive. La membre indique 
qu’elle reviendra sur ces questions en commission, pour 
ensuite poser une série de questions sur des thèmes 
spécifi ques.

Plan Gendermainstreaming

L’intervenante regrette tout d’abord que la dimension 
du genre ne soit pas inscrite dans toutes les mesures 
prises par le gouvernement. De surcroît, le Plan ne 
répond pas à la défi nition des objectifs SMART, c’est-
à-dire spécifi ques, mesurables, adéquats, réalistes 
et temporellement défi nis. C’est pourquoi la membre 
se demande si la secrétaire d’État nourrit réellement 
l’ambition de tendre à l’égalité entre les hommes et les 
femmes en Belgique. Plusieurs des mesures prises par 
le gouvernement auront des effets négatifs pour les 
femmes, ce qui a même poussé certaines organisations 
sociales à qualifi er le gouvernement de misogyne.

Parmi ces mesures, la membre mentionne le durcis-
sement des conditions d’accès à la pension anticipée, 
le relèvement à 67 ans de l’âge légal de la retraite, la 
modifi cation apportée au calcul de la pension dans le 
secteur public, ou encore la diminution de moitié de 
l’allocation de garantie de revenu (AGR) qui permet aux 
femmes qui travaillent involontairement à temps partiel 
de bénéfi cier d’un supplément indispensable pour faire 
face à leurs besoins et à ceux de leur famille. Ce sont 
près de 40 000  femmes qui sont touchées par cette 
dernière mesure. À cela s’ajoutent encore les remises 
en cause des périodes assimilées, le pourcentage 
de 10 % de l’indemnité mutuelle pour les femmes qui 
accouchent, que les employeurs doivent désormais 
payer, l’augmentation du prix de la consultation chez 
le gynécologue et le raccourcissement du séjour en 
maternité.

La secrétaire d’État indique qu’à moyen terme, elle 
espère évoluer vers une plus grande égalité entre les 
femmes et les hommes. Qu’entend-on exactement 
par “moyen terme”? En outre, que fera concrètement 
la Secrétaire d’État pour que le volet du genre soit 
mieux pris en compte dans l’AIR (analyse d’impact de 
la réglementation)?

Dans le cadre du Plan, des formations ont été dis-
pensées au sein des administrations et des cellules 
stratégiques. Combien de formations a-t-on dispensées 
ces derniers mois?

Concernant ce point, l’intervenant souhaite égale-
ment souligner que certaines mesures n’auront aucun 
effet si certaines décisions prises par le gouvernement 
ne sont pas retirées. La secrétaire d’État a-t-elle déjà 
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staatssecretaris reeds geprobeerd om bij haar collega-
regeringsleden voor bepaalde veranderingen te pleiten?

Nationaal Actieplan ter bestrijding van alle vormen 
van gendergerelateerd geweld

Er zal tegen eind 2017  een evaluatie van dit plan 
worden gerealiseerd. De spreekster hoopt dat de resul-
taten snel in het parlement zullen worden voorgesteld, 
met het oog op een duidelijke stand van zaken over het 
onderwerp.

Er wordt in de nota bijzondere aandacht besteed 
aan schadelijke traditionele praktijken zoals genitale 
verminking, gedwongen huwelijken en eermoorden. 
Zowel voor de preventie van deze praktijken als voor 
de behandeling van de gevolgen van o.a. genitale 
verminking is het essentieel om samen te werken met 
organisaties die de nodige expertise hebben, zoals 
GAMS België en Intact vzw. Hiertoe is het belangrijk 
dat die organisaties adequaat worden gefi nancierd. 
Kan de staatssecretaris meedelen of zij van plan is dat 
in 2018 te doen? De staatssecretaris kondigt ook aan 
dat ze 4 studiedagen zal organiseren met Intact vzw, 
de politiescholen en het Instituut voor Gerechtelijke 
Opleiding. Wordt GAMS België ook bij die studiedagen 
betrokken? Indien niet, wat is daar dan de reden voor?

Seksueel geweld

Wat seksueel geweld betreft, vindt de spreekster dat 
er een sterk signaal moet worden gegeven aan slacht-
offers, aan politiediensten en gerechtelijke diensten 
en aan daders zelf, opdat ze begrijpen dat ze zullen 
worden gestraft.

De staatssecretaris lanceerde in juli 2017 een on-
derzoek rond het dark number. Dat onderzoek zal het 
meest uitgebreide onderzoek ooit naar seksueel geweld 
in België worden en 4 jaar in beslag nemen. De spreek-
ster hoopt dat dit niet betekent dat er in tussentijd geen 
andere initiatieven rond de lage aangiftegraad van 
seksueel geweld worden genomen. Zijn er dus tussen-
maatregelen voorzien? Heeft hierover een overleg met 
de minister van Justitie plaatsgevonden?

De spreekster is verder verheugd over de op-
richting van de drie multidisciplinaire Zorgcentra na 
Seksueel Geweld, wat één van de resultaten is van 
het lange en harde werk binnen het Adviescomité voor 
de Maatschappelijke Emancipatie. Uit de cijfers die de 
staatssecretaris heeft gegeven, leidt de spreekster af 
dat de centra aan een reële vraag beantwoorden en ze 
hoopt dan ook dat er een budget kan worden gevonden 
om verder in de goede richting te blijven werken.

essayé de défendre certains changements auprès de 
ses collègues au sein du gouvernement?

Plan d’action national de lutte contre toutes les 
formes de violence basées sur le genre

Une évaluation de ce plan sera réalisée pour fi n 2017. 
L’intervenante espère que les résultats seront présentés 
rapidement au Parlement en vue d’un état des lieux clair 
dans ce domaine.

La note accorde une attention particulière aux pra-
tiques traditionnelles dommageables, telles que les 
mutilations génitales, les mariages forcés et les crimes 
d’honneur. Tant pour la prévention de ces pratiques que 
pour le traitement de leurs conséquences, par exemple 
des mutilations génitales, il est essentiel de collaborer 
avec des organisations disposant de l’expertise néces-
saire, comme GAMS-Belgique et l’asbl Intact. Pour cela, 
il sera important que ces organisations soient adéquate-
ment fi nancées. La Secrétaire d’État peut-elle indiquer 
si elle a l’intention d’y veiller en 2018? La Secrétaire 
d’État annonce également qu’elle organisera quatre 
journées d’étude avec l’asbl Intact, les écoles de police 
et l’Institut de formation judiciaire. GAMS-Belgique par-
ticipera-t-elle également à ces journées d’étude? Dans 
la négative, pour quelle raison?

Violences sexuelles

En ce qui concerne les violences sexuelles, l’inter-
venante estime qu’un signal fort devrait être adressé 
aux victimes, aux autorités policières et judiciaires et 
aux auteurs eux-mêmes, afi n qu’ils comprennent qu’ils 
seront punis.

La secrétaire d’État a lancé une étude sur les chiffres 
noirs en juillet 2017. Cette étude sera l’étude la plus 
étendue jamais menée sur les violences sexuelles en 
Belgique et durera quatre ans. L’intervenante espère 
que cela ne signifi e pas que, dans l’intervalle, aucune 
autre initiative ne sera prise à propos du faible taux de 
dénonciation des violences sexuelles. Des mesures 
intermédiaires sont-elles prévues? Une concertation 
avec le ministre de la Justice a-t-elle eu lieu à ce sujet?

L’orateur se félicite également de la création des 
trois centres pluridisciplinaires de prise en charge des 
violences sexuelles, création qui est l’un des aboutisse-
ments du travail de longue haleine accompli au sein du 
Comité d’avis pour l’émancipation sociale. L’intervenante 
déduit des chiffres fournis par la Secrétaire d’État que 
les centres précités répondent à une demande réelle, et 
espère par conséquent qu’un budget pourra être trouvé 
pour continuer à travailler dans la bonne direction.
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Partnergeweld

In verband met het beroepsgeheim bij partnergeweld 
of genitale verminking geeft de staatssecretaris aan een 
gids voor artsen op te zullen stellen waarin de wetge-
ving zal worden verduidelijkt. Het is uiteraard moeilijk 
om een evenwicht te vinden tussen, enerzijds, het be-
roepsgeheim van de arts en anderzijds, artikel 458bis 
van het Strafwetboek betreffende het meldrecht. Zijn 
de vertegenwoordigers van de zorgverleners hierover 
geraadpleegd? Zijn zij voorstander van de voorgestelde 
richtlijnen? Vreest de staatssecretaris niet dat slachtof-
fers angst zullen hebben om hun arts nog verder in 
vertrouwen te nemen?

De staatssecretaris had aangekondigd dat ze een 
evaluatie van de omzendbrief over de uithuisplaatsing 
zou uitvoeren. In de beleidsnota wordt er niet meer 
over gesproken. Weet de staatssecretaris hoe vaak de 
maatregel is toegepast? Welke obstakels worden er 
ondervonden bij de toepassing en welke oplossingen 
worden er voorgesteld?

Stalking

De aangekondigde “stalkingsapp” zal in dezelfde 
richting gaan als de noodtelefoon die de fractie van de 
spreekster had voorgesteld. Welke tijdlijn is er voorzien 
voor de ontwikkeling en de terbeschikkingstelling van 
de app?

Wat vindt de staatssecretaris bovendien van de 
tenuitvoerlegging van de wet van 22 mei 2014 ter be-
strijding van seksisme in de openbare ruimte? Vindt zij 
dit wettelijk instrument nuttig en voldoende? Is zij van 
plan de wet te evalueren?

Diversiteit op de werkvloer

De doelstellingen die de staatssecretaris zegt te 
willen bereiken met haar actieplan Gender & Werk 
sluiten naadloos aan bij het werk dat het Adviescomité 
voor de Maatschappelijke Emancipatie de afgelopen 
maanden heeft gedaan. Er werden vele hoorzittingen 
gehouden, waaruit een reeks aanbevelingen voor alle 
beleidsniveaus zullen voortkomen. De spreekster hoopt 
dat de staatssecretaris rekening zal houden met de 
aanbevelingen van het Adviescomité.

Prostitutie

Over prostitutie vindt de spreekster niets terug in 
de beleidsnota. Nochtans zou het fenomeen in kaart 
worden gebracht en was er een studie aangekondigd. 
Hoe ver staat het nu met die studie?

Violences entre partenaires

En ce qui concerne l’application du secret profes-
sionnel en cas de violences entre partenaires ou de 
mutilations génitales, la Secrétaire d’État indique qu’elle 
rédigera un guide qui clarifi era la législation à l’intention 
des médecins. Il est évidemment difficile de trouver 
un équilibre entre, d’une part, le secret professionnel 
du médecin et, d’autre part, l’article 458bis du Code 
pénal relatif au droit de signalement. Les représentants 
des prestataires de soins ont-ils été consultés à ce 
sujet? Sont-ils favorables aux directives proposées? La 
Secrétaire d’État ne redoute-t-elle pas que les victimes 
craignent de se confi er davantage au médecin?

La Secrétaire d’État a annoncé qu’elle procéderait 
à une évaluation de la circulaire sur l’éloignement du 
domicile. Il n’en est plus question dans la note de poli-
tique. La secrétaire d’État sait-elle à quelle fréquence 
cette mesure a été appliquée? Quels sont les obstacles 
rencontrés lors de sa mise en œuvre et quelles sont les 
solutions proposées?

Harcèlement

L’“application harcèlement” annoncée ira dans le 
même sens que le téléphone de grand danger que 
le groupe de l’intervenante avait proposé. Quel est le 
calendrier prévu pour le développement et la mise à 
disposition de l’application?

Que pense en outre la secrétaire d’État de la mise en 
œuvre de la loi du 22 mai 2014 tendant à lutter contre 
le sexisme dans l’espace public? Trouve-t-elle que cet 
instrument légal est utile et suffisant? A-t-elle l’intention 
d’évaluer la loi?

La diversité au travail

Les objectifs que la secrétaire d’État dit vouloir at-
teindre par le biais de son plan d’action Genre et Emploi 
s’inscrivent dans le droit fi l du travail que le Comité 
d’avis d’émancipation sociale a réalisé ces derniers 
mois. Une série de recommandations destinées à tous 
les niveaux de pouvoir découleront des nombreuses 
auditions qui ont été organisées. L’intervenante espère 
que la secrétaire d’État tiendra compte des recomman-
dations du Comité d’avis.

Prostitution

L’intervenante ne retrouve rien au sujet de la prostitu-
tion dans la note de politique générale. Un état des lieux 
du phénomène allait pourtant être dressé et une étude 
était annoncée. Où en est actuellement cette étude?
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Evaluatie van de antidiscriminatiewetgeving

Uit de recente hoorzittingen met de Evaluatiecommissie 
is gebleken dat een reeks aanbevelingen zeer snel uit-
gevoerd zouden kunnen worden.

Eén van die aanbevelingen was de invoering van de 
zogenaamde mystery calls. Het valt de spreekster op 
dat de staatssecretaris hiermee akkoord gaat, terwijl ze 
zich enkele maanden geleden nog hevig verzette tegen 
de mystery calls. Het kader waarbinnen de regering 
deze praktijktests zou toestaan, lijkt echter niet overeen 
te komen met de aanbevelingen van de Commissie. 
Zal de staatssecretaris hierover het advies van de 
Evaluatiecommissie inwinnen?

Werkt de staatssecretaris bovendien aan een ko-
ninklijk besluit om de voorwaarden voor positieve acties 
vast te leggen? Is de staatssecretaris voorstander van 
de oprichting van een uniek loket voor de behandeling 
van alle vormen van discriminatie? Is zij nog steeds van 
mening dat de oprichting van een organisme voor de 
behandeling van taaldiscriminatie een communautaire 
kwestie is?

Interfederaal Actieplan Racismebestrijding

Wie zal het Actieplan Racismebestrijding opstellen? 
Is hierover reeds overleg gepleegd? Kan de staatsse-
cretaris een tijdlijn geven?

Nationale Mensenrechteninstelling

Begin 2018 zullen de eerste stappen worden gezet 
voor de oprichting van de mensenrechteninstelling. Is 
er een tijdlijn beschikbaar? Wanneer zal de aangekon-
digde kadernota klaar zijn? Er is ook sprake van een 
overleg met het middenveld. Welke organisaties zullen 
er worden gehoord?

LGBTI-beleid

Met de transgenderwet die in januari van kracht zal 
gaan, is er een grote stap vooruit gezet in de erken-
ning en de inclusie van transpersonen. Er is wel nog 
steeds werk aan de winkel, met name voor wat betreft 
de toegang tot de gezondheidszorg, de strijd tegen 
discriminatie, maar ook de specifi eke situatie van in-
tersekse personen.

Meer concreet heeft de staatssecretaris het over 
initiatieven om intersekse kinderen te ondersteunen. 
Kan zij hier meer over vertellen? Heeft er reeds over-
leg plaatsgevonden met de minister van Justitie en de 
spelers op het terrein?

L’évaluation de la législation anti-discrimination

Il est ressorti des récentes auditions de la Commission 
d’évaluation qu’une série de recommandations pour-
raient être mises en œuvre très rapidement.

Une de ces recommandations était l’introduction de 
ce que l’on appelle les “appels mystères”. L’intervenante 
est frappée par le fait que la secrétaire d’État y sous-
crit, alors qu’elle y était encore vivement opposée il y a 
quelques mois. Le cadre dans lequel le gouvernement 
autoriserait ces tests pratiques ne semble toutefois pas 
être conforme aux recommandations de la Commission. 
La secrétaire d ’État recueillera-t-elle l ’avis de la 
Commission d’évaluation en la matière?

La secrétaire d’État travaille-t-elle en outre à un 
arrêté royal afi n de fi xer les conditions pour les actions 
positives? La secrétaire d’État est-elle favorable à 
la création d’un guichet unique pour le traitement de 
toutes les formes de discrimination? Considère-t-elle 
toujours que la création d’un organisme chargé de trai-
ter la discrimination linguistique constitue une question 
communautaire?

Le Plan d’action interfédéral Lutte contre le racisme

Qui élaborera le Plan d’action Lutte contre le racisme? 
Une concertation a-t-elle déjà été réalisée en la matière? 
La secrétaire d’État peut-elle donner un calendrier?

Une Institution nationale de défense des droits de 
l’homme

Début 2018, les premières mesures seront prises en 
vue de la création de l’Institution de défense des droits 
de l’homme. Un calendrier est-il disponible? Quand la 
note-cadre annoncée sera-t-elle prête? Il est également 
question d’une concertation avec la société civile. 
Quelles organisations seront-elles entendues?

Politique LGBTI

La loi relative aux transgenres qui entrera vigueur en 
janvier représente un grand pas en avant dans le proces-
sus de reconnaissance et d’inclusion de ces personnes. 
Il reste toutefois encore fort à faire, notamment en ce 
qui concerne l’accès aux soins de santé, la lutte contre 
la discrimination, mais aussi la situation spécifi que des 
personnes intersexuées.

Plus concrètement, la secrétaire d’État parle d’initia-
tives visant à soutenir les enfants intersexués. Peut-elle 
en dire plus à ce sujet? Une concertation a-t-elle déjà 
eu lieu avec le ministre de la Justice et les acteurs de 
terrain?
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Mevrouw Els Van Hoof (CD&V) herinnert eraan dat 
de staatssecretaris over transversale bevoegdheden 
beschikt, wat ervoor zorgt dat ze afhankelijk is van de 
goodwill van de andere regeringsleden en zaken soms 
meer tijd in beslag nemen omdat er eerst moet worden 
overlegd.

Nationale Mensenrechteninstelling

Een eerste belangrijke verwezenlijking die er zal 
komen na overleg met de minister van Justitie is de 
nationale mensenrechteninstelling. Het is positief dat 
de instelling er komt. Voor de fractie van de spreekster 
is het essentieel dat de Instelling een overkoepelend 
orgaan wordt, dat via een samenwerkingsovereenkomst 
boven de reeds bestaande instellingen (UNIA, Myria en 
het IGVM) komt te staan.

Dat is belangrijk, want een EIGE-studie (Effectiveness 
of Institutional mechanisms of advancement of Gender 
Equality) heeft aangetoond dat in landen waar aparte 
instellingen bestaan om verschillende ongelijkheden 
aan te pakken, een betere aanpak van discriminatie 
mogelijk is en de expertise van de verschillende instel-
lingen bewaard blijft. Een samenvoeging en opheffing 
van oude instellingen zou zeer complex zijn en zou 
belangrijke expertise doen wegvloeien.

Een mensenrechteninstelling is bovendien niet het-
zelfde als een organisatie die discriminatie bestrijdt of 
gelijke kansen bevordert. De instelling zou een onafhan-
kelijk mechanisme zijn dat zou ijveren voor een betere 
coördinatie, meer coherentie in de beleidsmaatregelen, 
een betere follow-up van internationale aanbevelingen, 
betere beschikbare gegevens, enzovoort. Welke rol ziet 
de staatssecretaris dus voor de bestaande instellingen 
bij de oprichting van de nieuwe Instelling?

Gendergelijkheid

De staatssecretaris zegt in de beleidsnota dat België 
goed scoort op internationale indexen die gendergelijk-
heid meten. Op het Global Gender Gap Report van het 
World Economic Forum scoort België nochtans slecht, 
zeker op het vlak van ongelijkheden op de arbeids-
markt en op het vlak van economische participatie. De 
spreekster vindt niets over gelijk loon voor gelijk werk 
in de beleidsnota. Hopelijk komt er dus een evaluatie 
van de huidige loonkloofwet. Tevens moet er worden 

Mme Els Van Hoof (CD&V) rappelle que la secrétaire 
d’État dispose de compétences transversales, ce qui la 
rend tributaire de la bonne volonté des autres membres 
du gouvernement et prolonge parfois les délais, dès lors 
qu’il faut d’abord mener une concertation.

Une institution nationale de défense des droits de 
l’homme

L’Institution nationale de défense des droits de 
l ’homme est une première réalisation majeure qui 
interviendra après la concertation avec le ministre 
de la Justice. Il est une bonne chose que l’Institution 
nationale de défense des droits de l’homme soit créée. 
Pour le groupe de l’intervenante, il est essentiel que 
l’Institution devienne un organe faîtier qui chapeautera 
les institutions déjà existantes (UNIA, Myria et l’IEFH) 
via un accord de coopération.

Comme en témoigne une étude EIGE (Effectiveness 
of Institutional mechanisms of advancement of Gender 
Equality) qui a montré que, dans les pays où des insti-
tutions distinctes existent pour lutter contre différentes 
inégalités, il est possible de lutter plus efficacement 
contre la discrimination et que l’expertise des différentes 
institutions est conservée. Une fusion et une suppres-
sion des anciennes institutions seraient très complexes 
et feraient disparaître une précieuse expertise.

Une Institution de défense des droits de l’homme 
diffère en outre d’une organisation qui lutte contre 
la discrimination ou promeut l ’égalité des chances. 
L’Institution constituerait un mécanisme indépendant 
qui œuvrerait pour une meilleure coordination, une 
cohérence accrue des mesures politiques, un meilleur 
suivi des recommandations internationales, des don-
nées plus accessibles, etc. Quel rôle envisage donc la 
secrétaire d’état pour les institutions existantes lors de 
la création de la nouvelle Institution?

Égalité des genres

Dans la note de politique générale, la secrétaire 
d’État dit que la Belgique enregistre de bons résultats 
dans les indices internationaux qui mesurent l’égalité 
des genres. La Belgique se classe pourtant mal dans 
le rapport annuel sur l’écart entre les genres (Global 
Gender Gap Report) du Forum économique mondial, 
et ce, certainement dans le domaine des inégalités sur 
le marché du travail et dans celui de la participation 
économique. L’intervenante n’a rien trouvé concernant 
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geëvalueerd waarom er zo weinig vrouwelijke partici-
patie is in directiecomités.

De belangrijkste vaststelling in het Global Gender 
Gap Report is dat de gezondheid en levensverwachting 
voor vrouwen in België niet goed is. België bekleedt op 
dat vlak slechts de 63ste plaats. Welke initiatieven gaat de 
staatssecretaris in samenwerking met haar collega van 
Volksgezondheid nemen om de gezondheidsgelijkheid 
tussen mannen en vrouwen te verbeteren?

Strijd tegen gendergerelateerd geweld

De spreekster is verheugd dat de staatssecretaris 
bijzonder veel aandacht besteedt aan het thema van 
gendergerelateerd geweld. Er wordt aangekondigd 
dat er eind 2017 een tussentijdse evaluatie komt van 
het Nationaal Actieplan ter Bestrijding van alle vormen 
van Gendergerelateerd Geweld, wat zeer welkom zou 
zijn. Het is positief dat de staatssecretaris onderzoek 
wil doen naar de prevalentie van seksueel geweld. Dat 
geweld kan echter worden opgedeeld in verschillende 
categorieën, zoals seksuele intimidatie, verkrachting, 
incest, enzovoort. Zal de staatssecretaris al die verschil-
lende categorieën onderzoeken? Het zou interessant 
zijn om aan juiste cijfers over die vormen van geweld 
te komen.

Het is ook zeer goed dat de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld zijn opgericht en dat er later in alle provincies 
een zorgcentrum zal komen. Wat is de kostprijs van 
een dergelijk centrum? Men weet op dit moment niet 
of slachtoffers hun weg vinden naar de zorgcentra. 
Daarom zal de staatssecretaris erop moeten toezien dat 
de centra bekender worden bij de bevolking.

Ook belangrijk in de strijd tegen seksueel geweld is de 
risicotaxatie van zedendelinquenten. Maar de spreek-
ster denkt dat het nog belangrijker is dat er eindelijk werk 
wordt gemaakt van een uniforme dadertherapie, om 
ervoor te zorgen dat zedendelinquenten niet hervallen. 
De staatssecretaris heeft deze dadertherapie wel eens 
aangehaald, maar er is weinig over terug te vinden in 
de beleidsnota.

De staatssecretaris geeft aan in te willen zetten op het 
bestrijden van seks zonder toestemming bij studenten, 
omdat disproportioneel veel studenten er het slachtoffer 
van zouden zijn. Nochtans blijkt uit cijfers over seksueel 
geweld dat de onveiligste plek thuis is, wat men ook 
niet uit het oog mag verliezen. Zijn er dus cijfers over 

le principe d’un salaire égal pour un travail égal dans la 
note de politique générale. Il reste dès lors à espérer que 
la loi actuelle relative à l’écart salarial sera évaluée. Il 
faut également évaluer pour quelle raison la participation 
des femmes est si faible dans les comités de direction.

La principale constatation dans le rapport annuel sur 
l’écart entre les genres est que la santé et l’espérance 
de vie des femmes ne sont pas bonnes en Belgique. La 
Belgique n’arrive qu’en 63ème position dans ce domaine. 
Quelles initiatives seront-elles prises par la secrétaire 
d’État, en collaboration avec sa collègue de la Santé 
publique, afi n d’améliorer l’égalité sanitaire entre les 
hommes et les femmes?

La lutte contre la violence liée au genre

L’intervenante se réjouit que la secrétaire d’État 
accorde une attention particulièrement importante 
au thème de la violence liée au genre. L’évaluation 
intermédiaire du Plan d’action national de lutte contre 
toutes les formes de violence basée sur le genre, qui 
est annoncée pour la fi n 2017, sera particulièrement 
bienvenue. Il est positif que la secrétaire d’État veuille 
étudier la prévalence de la violence sexuelle. Celle-ci 
peut toutefois être subdivisée en différentes catégories, 
telles que l’intimidation sexuelle, le viol, l’inceste, etc. 
La secrétaire d’État examinera-t-elle l’ensemble de ces 
différentes catégories? Il serait intéressant d’obtenir 
des chiffres exacts au sujet de ces formes de violence.

Il est également très positif que les Centres de prise 
en charge des violences sexuelles soient créés et qu’un 
centre de prise en charge soit mis en place par la suite 
dans toutes les provinces. Que coûte un tel centre? Nul 
ne sait actuellement si les victimes parviennent à se 
diriger vers les centres de prise en charge. La secrétaire 
d’État devra par conséquent veiller à ce que ces centres 
soient mieux connus au sein de la population.

L’évaluation des risques que représentent les délin-
quants sexuels importe également dans la lutte contre 
la violence sexuelle. Pourtant, l ’intervenante estime 
qu’il est encore plus important que l’on s’attèle enfi n à 
une thérapie d’auteur uniforme afi n de prévenir que les 
délinquants sexuels ne récidivent. La secrétaire d’État 
a parfois évoqué cette thérapie d’auteur, mais elle n’est 
guère évoquée dans la note de politique générale.

La secrétaire d’État indique vouloir miser sur la lutte 
contre le sexe sans consentement chez les étudiants, 
dès lors qu’un nombre disproportionnellement élevé 
d’étudiantes en seraient victimes. Il ressort pourtant de 
chiffres concernant la violence sexuelle que le domicile 
est l ’endroit le moins sûr, ce dont il faut également 
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het aantal studenten dat het slachtoffer is van geweld 
in verhouding met de rest van de bevolking?

De staatssecretaris wenst ook te sensibiliseren en 
een studiedag te organiseren rond straatintimidatie. 
De spreekster vraagt de staatssecretaris om eens te 
gaan kijken naar de app die de Brusselse staatsse-
cretaris voor Gelijke Kansen, Bianca Debaets, onlangs 
lanceerde. Zou het niet mogelijk zijn om deze app, die 
functioneert als een soort van buurtnetwerk, ook in 
andere Belgische steden te lanceren?

Mevrouw Van Hoof vindt het opmerkelijk dat de 
voorgestelde aanpak van seksuele intimidatie zich en-
kel tot de straat beperkt. Seksuele intimidatie beperkt 
zich immers niet tot de fysieke openbare ruimte. Ook 
gendergerelateerd cybergeweld vormt een steeds groter 
wordend probleem. 73 % van de vrouwen die online 
actief zijn is reeds het slachtoffer geweest van gender-
gerelateerd geweld. 1 op 3 tienermeisjes is via sociale 
media al geconfronteerd geweest met ongewenste 
seksueel getinte opmerkingen. Het is een nieuwe vorm 
van geweld, die soms offline begint en zich dan online 
verder zet en bijzondere aandacht verdient.

Een ander belangrijk aspect in de strijd tegen sek-
suele intimidatie, dat eveneens onderbelicht blijft in de 
beleidsnota, is de strijd tegen seksuele intimidatie op 
de werkvloer. Het thema wordt ook niet opgenomen in 
het Nationaal Actieplan Geweld. De spreekster vindt 
dat onbegrijpelijk, gezien 1 op de 3 werknemers wordt 
geconfronteerd met seksueel grensoverschrijdend 
gedrag op de werkvloer. Omdat er nu ook zo veel rond 
gebeurd, moeten beleidsmakers de opportuniteit grijpen 
om aan te tonen hoe zij met het thema willen omgaan. 
Zal de staatssecretaris de nodige maatregelen nemen? 
Volstaat het bestaande instrumentarium, met onder 
andere de preventieadviseurs? Zou het opportuun zijn 
om een onafhankelijk meldpunt op te richten?

Genitale verminking en eergerelateerd geweld

Het is belangrijk dat de strijd tegen vrouwelijke geni-
tale verminking één van de prioriteiten blijft binnen het 
gelijkekansenbeleid.

In de beleidsnota wordt er gesproken over het be-
roepsgeheim van artsen en wordt er een meldcode voor-
gesteld. De spreekster hoopt dat haar in de commissie 
Justitie ingediende wetsvoorstel zal worden gesteund 
en dat het beroepsgeheim zal worden uitgebreid naar 

être conscient. Dispose-t-on de chiffres concernant le 
nombre d’étudiantes qui sont victimes de violences par 
rapport au reste de la population?

La secrétaire d’État souhaite également organi-
ser une campagne de sensibilisation et une journée 
d’études autour de l’intimidation de rue. L’intervenante 
demande à la secrétaire d’État de consulter l’application 
lancée récemment par la secrétaire d’État bruxelloise 
à l’égalité des chances, Bianca Debaets. Ne serait-il 
pas possible de lancer également cette application, qui 
fonctionne comme une sorte de réseau de proximité, 
dans d’autres villes belges?

Mme Van Hoof estime qu’il est frappant que les me-
sures proposées pour lutter contre l’intimidation sexuelle 
se limitent à la rue. En effet, l’intimidation sexuelle ne se 
limite pas à l’espace public physique. La cyberviolence 
liée au sexe constitue également un problème croissant. 
Septante-trois pour cent des femmes actives en ligne 
ont déjà été victimes de violences d’ordre sexuel. Une 
adolescente sur trois a déjà été confrontée, par le biais 
des médias sociaux, à des remarques indésirables 
à connotation sexuelle. Il s’agit d’une nouvelle forme 
de violence, qui commence parfois offline pour se 
poursuivre en ligne, et qui mérite qu’on y accorde une 
attention particulière.

Un autre aspect important dans la lutte contre l’inti-
midation sexuelle, qui n’est pas non plus suffisamment 
mis en avant dans la note de politique générale, est la 
lutte contre l’intimidation sexuelle au travail. Ce thème 
ne fi gure pas non plus dans le Plan d’action national 
Violence. L’intervenante estime que c’est incompré-
hensible, vu qu’une travailleuse sur trois est confrontée 
à un comportement sexuel transgressif sur son lieu 
de travail. Comme on parle beaucoup de ce thème 
actuellement, les décideurs politiques doivent profi ter 
de cette opportunité pour montrer de quelle manière ils 
souhaitent lutter contre ce phénomène. La secrétaire 
d’État prendra-t-elle les mesures nécessaires? Les 
instruments existants, notamment les conseillers en 
prévention, sont-ils suffisants? Ne serait-il pas opportun 
de créer un point de contact indépendant?

Mutilations génitales et violences liées à l’honneur

Il est important que la lutte contre les mutilations géni-
tales féminines reste l’une des priorités de la politique 
de l’égalité des chances.

La note de politique générale évoque la question du 
secret professionnel des médecins et propose un code 
de signalement. L’intervenante espère que la proposition 
de loi qu’elle a déposée en commission de la Justice 
sera soutenue et que le secret professionnel sera étendu 
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meerderjarigen. Daarnaast hoopt ze dat de registratie 
van verminking in het ziekenhuisdossier verplicht wordt. 
Het is immers van belang dat de gevallen van genitale 
verminking die reeds bekend zijn worden geregistreerd, 
wat vandaag nog niet gebeurt. Op die manier kunnen 
vrouwen die reeds het slachtoffer zijn geweest van ver-
minking, ook een gepaste begeleiding krijgen.

Het is goed dat de staatssecretaris rond de tafel wil 
gaan zitten met de betrokken gemeenschappen, maar 
het volstaat niet. Er is nood aan permanent contact met 
die gemeenschappen. Daarom herhaalt de spreekster 
haar pleidooi om de bestaande organisaties, namelijk 
GAMS België en Intact vzw, die de nodige expertise 
hebben opgebouwd, structureel te ondersteunen. Deze 
twee organisaties sleuren zich van subsidiedossier naar 
subsidiedossier, terwijl zij zeer belangrijk werk doen en 
over fantastische tools beschikken.

Een ander belangrijk project is het internationaal 
project Men Speak Out, waarin mannen wordt geleerd 
te spreken over genitale verminking, om het onderwerp 
zo binnen de gezinnen en de gemeenschappen uit de 
taboesfeer te halen. De spreekster wil de staatssecreta-
ris aanmoedigen ook mannen te betrekken bij het beleid 
tegen vrouwelijke genitale verminking.

Ook een gendersensitieve asielprocedure is van 
belang. Het aspect genitale verminking moet ter sprake 
komen bij vrouwen die het land binnen komen en ge-
nitaal verminkt zijn of risico lopen. Het is gebleken dat 
personen afkomstig uit bepaalde Afrikaanse landen hun 
schadelijke traditionele praktijken in België sterker voort-
zetten dan in Nederland. Dat heeft alles te maken met 
de betere begeleiding bij binnenkomst die in Nederland 
wordt gegeven. Het zou dus nuttig zijn om daarover 
overleg te plegen met de staatssecretaris bevoegd voor 
Asiel en Migratie.

Partnergeweld

Mevrouw Van Hoof feliciteert de staatssecretaris met 
de Family Justice Centers, die zij samen met de minister 
van Justitie en de Vlaamse minister van Welzijn heeft 
opgericht. Hoe zal de verdere uitrol ervan verlopen? 
Zal de bevoegdheid over de Centers gedeeld worden 
met de minister van Justitie en de Vlaamse minister 
van Welzijn?

Wat de meldcode voor partnergeweld betreft, is het 
van belang dat deze duidelijk gedefi nieerd en afgeba-
kend zal worden. Is er reeds werk gemaakt van een 
duidelijke afbakening?

aux personnes majeures. Par ailleurs, elle espère que 
l’enregistrement des mutilations dans le dossier hospita-
lier deviendra obligatoire. Il importe en effet que les cas 
de mutilation génitale déjà connus soient enregistrés, ce 
qui n’est pas encore le cas actuellement. Grâce à cela, 
les femmes qui ont déjà été victimes d’une mutilation 
pourront bénéfi cier d’un accompagnement adapté.

Il est positif que la secrétaire d’État soit disposée 
à discuter avec les communautés concernées, mais 
cela ne suffit pas. Il est nécessaire d’avoir un contact 
permanent avec ces communautés. Aussi l’intervenante 
plaide-t-elle une fois encore en faveur de l’octroi d’une 
aide structurelle aux organisations existantes, à savoir 
GAMS Belgique et l’ASBL Intact. Ces deux organisa-
tions se perdent entre les dossiers de subsides, alors 
qu’elles réalisent un travail très important et disposent 
d’outils fantastiques.

Un autre projet important est le projet international 
Men Speak Out, qui apprend aux hommes à parler de 
mutilations génitales, afi n que le sujet ne soit plus tabou 
au sein des familles et des communautés. L’intervenante 
tient à encourager la secrétaire d’État à également 
associer les hommes à la politique de lutte contre les 
mutilations génitales féminines.

Il est également important d’appliquer une procédure 
d’asile axée sur la spécifi cité homme-femme. La ques-
tion des mutilations génitales doit être abordée dans 
le cas des femmes qui entrent dans notre pays et qui 
ont été mutilées ou risquent de l’être. Il s’est avéré que 
des personnes originaires de certains pays africains 
poursuivent leurs pratiques traditionnelles nuisibles avec 
plus de conviction en Belgique qu’aux Pays-Bas. Cela 
tient entièrement au meilleur accompagnement accordé 
lors de l’entrée aux Pays-Bas. Une concertation à ce 
propos avec le secrétaire d’État à l’Asile et la Migration 
serait donc utile.

Violence conjugale

Mme Van Hoof félicite la secrétaire d’État pour les 
Family Justice Centers qu’elle a mis sur pied avec le 
ministre de la Justice et le ministre fl amand du Bien-
être. Comment leur déploiement futur se déroulera-t-il? 
Les compétences concernant ces centres seront-elles 
partagées avec le ministre de la Justice et le ministre 
fl amand du Bien-être?

En ce qui concerne le code de signalement pour les 
violences conjugales, il est important qu’il soit défi ni 
et balisé. Une balise précise a-t-elle déjà été prévue?
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Diversiteit en werk

Zal het Federaal actieplan “Gender & Werk”, dat jaar 
na jaar wordt aangekondigd, er komen? In de verschil-
lende aangehaalde doelstellingen wordt sterk de nadruk 
gelegd op zwangerschap, moederschap en ouderschap. 
De groep die hier volgens de spreekster ontbreekt, zijn 
de vaders. Het vaderschapskenmerk zou ook moeten 
worden opgenomen in de antidiscriminatiewetgeving 
en in het actieplan. Ook vaders zouden klacht moe-
ten kunnen neerleggen indien ze op basis van hun 
vaderrol worden gediscrimineerd. Waarom komt het 
vaderschapsverlof niet aan bod in het hoofdstuk over 
de thematische verloven? Welke rol speelt het vader-
schapsverlof voor de staatssecretaris?

Tewerkstelling allochtone vrouwen

Volgens de spreekster moet de staatssecretaris 
niet wachten op het nieuwe rapport van de Socio-
Economische Monitoring 2017  om over cijfers te be-
schikken. De hoorzittingen die in het Adviescomité 
voor de Maatschappelijke Emancipatie zijn gehouden 
tonen duidelijk aan dat het in België erg is gesteld met 
de tewerkstelling van allochtone vrouwen. Met 40  % 
tewerkstelling zit België onder het Europese gemiddelde 
van 52 %. De spreekster hoopt dat de staatssecretaris 
met concrete voorstellen zal komen om deze situatie 
te wijzigen, zoals bijvoorbeeld het verlagen van de kost 
van de kinderopvang.

Het is goed dat er een derde Nationaal Actieplan 
“Vrouw, Vrede en Veiligheid” komt. Zullen hiervoor bud-
getten worden voorzien en zal er worden samengewerkt 
met vrouwenorganisaties?

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) bespreekt het luik 
Racismebestrijding van de beleidsnota. Dit deel is 
volgens de fractie van de spreekster minder sterk uit-
gewerkt dan andere delen, terwijl het zeer belangrijk is 
en er al lang een NAP Racisme wordt beloofd.

België beloofde reeds in het kader van de Durban-
Conferentie van 2001 om werk te maken van een na-
tionaal actieplan tegen racisme (NAPR). De Belgische 
overheid kwam tot op heden deze belofte niet na.  
Ondertussen werd België door verschillende internati-
onale en nationale instanties aangespoord om einde-
lijk werk te maken van een nationaal actieplan tegen 
racisme. Er werd ook, onder meer door de spreekster 
en de staatssecretaris, een resolutie ingediend in het 
parlement. Ter voorbereiding van het plan tegen racisme 
bestelde en fi nancierde het federale kabinet Gelijke 
Kansen een studie “Racisme in België 15  jaar na de 
Durbanverklaring: Tijd voor een interfederaal actieplan 

Diversité et travail

Le plan d’action fédéral “Genre et Emploi”, qui est 
annoncé année après année, sera-t-il réalisé? Dans les 
différents objectifs cités, une attention particulière est 
accordée à la grossesse, la maternité et la parentalité. 
L’intervenante estime que le groupe qui fait défaut en 
l’occurrence est celui des pères. Le critère de la pater-
nité devrait également être inséré dans la législation 
anti-discrimination et dans le plan d’action. Les pères 
devraient, eux aussi, pouvoir porter plainte en cas de 
discrimination fondée sur le rôle de père. Pourquoi n’est-
il pas question du congé de paternité dans le chapitre 
consacré aux congés thématiques? Quel est, aux yeux 
de la secrétaire d’État, le rôle du congé de paternité?

Travail femmes allochtones

Selon l ’intervenante, la secrétaire d’État ne doit 
pas attendre le nouveau rapport du Monitoring socio-
économique 2017  pour disposer de chiffres. Les 
auditions organisées au sein du Comité d’avis pour 
l’Émancipation sociale font clairement apparaître que 
l’emploi des femmes allochtones est préoccupant en 
Belgique. Enregistrant un taux d’emploi de 40  %, la 
Belgique n’atteint pas la moyenne européenne de 
52  %. L’intervenante espère que la secrétaire d’État 
présentera des propositions concrètes afi n de remédier 
à cette situation, par exemple la réduction des frais de 
garde des enfants.

Il est positif qu’un troisième Plan d’action national 
“Femmes, Paix et Sécurité” soit élaboré. Des budgets 
seront-ils prévus à cet effet et une collaboration est-elle 
prévue avec les organisations de défense des femmes?

Mme Nahima Lanjri (CD&V) s’attarde sur le volet de 
la note de politique générale consacré à la lutte contre 
le racisme. Selon le groupe de l’intervenante, ce volet 
est moins développé que d’autres parties, alors que le 
sujet est très important et que cela fait longtemps que 
l’on promet un PAN Racisme.

La Belgique avait déjà promis de s’atteler à l’éla-
boration d’un plan d’action national contre le racisme 
(PANR) dans le cadre de la conférence de Durban de 
2001. Jusqu’à présent, l’autorité belge n’a pas honoré 
sa promesse. Dans l ’intervalle, diverses instances 
internationales et nationales ont incité la Belgique a 
fi nalement s’atteler à l’élaboration d’un plan d’action 
national contre le racisme. Une résolution a également 
été déposée, notamment par l’intervenante et la secré-
taire d’État, au parlement. Pour préparer le plan contre 
le racisme, le cabinet fédéral de I’ Égalité des Chances 
a commandé et fi nancé une étude intitulée “Racisme 
in België 15  jaar na de Durbanverklaring: Tijd voor 
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tegen racisme”. In haar beleidsnota van april 2017 gaf de 
staatssecretaris aan dat ze een beperkt aantal concrete 
beleidsmaatregelen van de deelstaten en de federale 
overheid ter bevordering van diversiteit zou bundelen 
in een prioriteitenplan.

Wat is de huidige stand van zaken m.b.t. de opmaak 
van een interfederaal actieplan tegen discriminatie? 
Welke stappen werden er reeds ondernomen? Hoe zal 
het overleg met de deelstaten gebeuren? Komt er een 
Interministeriële Conferentie? Wie gaat de coördinatie 
op zich nemen? Zal dat het federale niveau zijn? Zijn 
zowel voor de opmaak als voor de uitvoering van het 
plan de nodige fi nanciële middelen voorzien? Hoe zal 
de participatie van het middenveld en de doelgroepen 
worden gegarandeerd? Wanneer zal er een concreet 
voorstel naar het parlement komen?

Verder vindt de spreekster het positief dat de staats-
secretaris de arbeidskansen van kansengroepen bij de 
federale overheid wil verbeteren. De spreekster is van 
mening dat er naast de gerichte controles die er in de 
privésector zullen komen, door middel van de zoge-
naamde mystery calls, ook controles moeten worden 
voorzien binnen de federale overheid, en dit in overleg 
met de andere overheden. Dit werd reeds afgesproken 
in de eerder genoemde resolutie. Hoe ver staat het met 
de uitvoering daarvan?

Tot slot verwijst de spreekster naar het Actieplan 
Gender & Werk, dat begin 2018 zal worden voorgesteld. 
De spreekster stelt vast dat de doelgroep van de mi-
grantenvrouwen niet wordt opgenomen in het Actieplan. 
Ze hoopt dat de staatssecretaris dit alsnog zal doen. 
Ze hoopt ook dat er met die doelgroep rekening zal 
worden gehouden bij de evaluatie van de thematische 
verloven. Men stelt namelijk vast dat mensen met een 
migratieachtergrond veel minder gebruik maken van 
thematische verloven. De spreekster spoort de staats-
secretaris aan om hier rekening mee te houden en om 
in het algemeen naar een inclusief genderbeleid te 
streven, waarin vrouwen met een migratieachtergrond 
dus ook zijn opgenomen.

De heer Damien Thiéry (MR) wenst de staatssecre-
taris te bedanken voor het reeds geleverde werk. Het is 
altijd gemakkelijk om kritiek te hebben op het feit dat er 
niets nieuws in de beleidsnota staat, maar uiteindelijk zal 
een regeringslid worden beoordeeld op wat hij of zij heeft 
verwezenlijkt en niet op wat hij of zij heeft geschreven. 
Het lid wenst drie punten te bespreken.

Zoals mevrouw Winckel reeds aangaf, ontbreekt het 
onderwerp prostitutie in de beleidsnota 2018. De spreker 
had verwacht dat de prostitutie in België in kaart zou 

een interfederaal actieplan tegen racisme”. Dans son 
exposé d’orientation politique d’avril 2017, la secrétaire 
d’État indiquait qu’elle rassemblerait un nombre limité 
de mesures de politique des entités fédérées et du 
Fédéral pour promouvoir la diversité dans un plan de 
priorités.

Quel est l’état d’avancement de l’élaboration d’un 
plan d’action interfédéral contre la discrimination? 
Quelles mesures ont-elles déjà été prises? Comment 
la concertation se déroulera-t-elle avec les entités fédé-
rées? Y aura-t-il une conférence interministérielle? Qui 
assurera la coordination? Sera-ce le niveau fédéral? Les 
moyens fi nanciers nécessaires sont-ils prévus à la fois 
pour l’élaboration et pour l’exécution du plan? Comment 
la participation de la société civile et des groupes-cibles 
sera-t-elle garantie? Quand une proposition concrète 
sera-t-elle déposée au parlement?

L’intervenante se réjouit par ailleurs que la secré-
taire d’État entende améliorer les opportunités de 
travail des groupes défavorisés auprès de l’autorité 
fédérale. L’intervenante estime qu’outre les contrôles 
ciblés qui seront effectués dans le secteur privé, par 
la voie d’appels dit mystères, des contrôles doivent 
également être prévus au sein de l’autorité fédérale, et 
ce, en concertation avec les autres autorités. Il en avait 
déjà été convenu dans la résolution précitée. Où en est 
l’exécution de celle-ci?

Enfi n, l’intervenante renvoie au Plan d’action Genre 
et Emploi, qui sera présenté début 2018. L’intervenante 
constate que le groupe cible des femmes migrantes 
n’est pas repris dans le Plan d’action. Elle espère que 
la secrétaire d’État y veillera encore. Elle espère éga-
lement que ce groupe sera pris en considération lors 
de l’évaluation des congés thématiques. On constate 
en effet que les personnes issues de l ’immigration 
recourent nettement moins aux congés thématiques. 
L’intervenante incite la secrétaire d’État a en tenir 
compte et à tendre, d’une manière générale, vers une 
politique de genre inclusive, qui inclut donc également 
les femmes issues de l’immigration.

M. Damien Thiéry (MR) tient à remercier la secrétaire 
d’État pour le travail déjà accompli. Il est toujours facile 
de critiquer l’absence de nouveautés dans la note de 
politique générale, mais en fi n de compte, le membre 
d’un gouvernement sera jugé sur ce qu’il a réalisé, et 
non sur ce qu’il a écrit. Il souhaite aborder trois points.

Ainsi que Mme Winckel l’a déjà indiqué, la note de 
politique générale est muette quant à la prostitution. 
L’intervenant s’attendait à ce que la prostitution en 
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worden gebracht, zodat verschillende werkgroepen ver-
volgens met actoren op het terrein aan de slag zouden 
kunnen gaan. Hoe ver staat het ondertussen met de 
studie over prostitutie?

Een tweede te behandelen punt is de discriminatie 
op de arbeidsmarkt. Is er binnen de regering de wil om 
een partnerschap aan te gaan met privéondernemingen, 
om na te gaan hoe de overheid en de bedrijven samen 
voor de gelijkheid tussen mannen en vrouwen en tegen 
racisme kunnen strijden? Op Europees niveau worden 
er op dit moment reeds een aantal initiatieven in die 
richting genomen. In het kader van de Parlementaire 
Vergadering van de Raad van Europa zullen een aantal 
tools die in sommige lidstaten worden gebruikt worden 
verzameld om uiteindelijk tot een resolutie te komen. 
Het zou interessant zijn voor België om te kijken naar 
wat andere landen op dit vlak doen.

Ten derde verwijst de spreker naar de vraag die hij 
in de verenigde commissie Volksgezondheid en Justitie 
stelde over welke bilaterale contacten er reeds hadden 
plaatsgevonden in verband met de oprichting van de 
Mensenrechteninstelling. Welke timing wordt er voorzien 
voor de oprichting van de instelling? Zal het er begin 
2018 komen of eerder tegen het einde van het jaar? Is 
er reeds informatie beschikbaar over de werking van 
de instelling?

De voorzitster van de Evaluatiecommissie, mevrouw 
Tulkens, stelde dat sommige aanbevelingen uit het 
verslag heel snel, door middel van koninklijke besluiten, 
zouden kunnen worden gevolgd. Is er dus een mogelijk-
heid dat de bevoegdheid voor discriminatie op grond van 
geslacht en taal door middel van een koninklijk besluit 
aan Unia of een ander orgaan wordt toevertrouwd, 
gezien de oprichting van de Mensenrechteninstelling 
nog even zal duren?

De heer Jean-Jacques Flahaux (MR) wenst eraan 
te herinneren wat voor zijn fractie de taak is van de 
staatssecretaris. Zij is de persoon die eeuwenoude 
vastgeroeste patronen die de fallocratische maatschap-
pij heeft gecreëerd moet deblokkeren.

Dat moet gebeuren in de wetgeving, maar vooral 
in de mentaliteit en vooral bij mannen. Want het zijn 
hoofdzakelijk zij die de manier waarop de huidige sa-
menleving werkt hebben bepaald en het zijn zij die het 
meest moeten worden overtuigd van de noodzaak van 
verandering. Soms kan dat enkel via wetgeving.

Belgique soit répertoriée, afi n que différents groupes 
de travail puissent ensuite se mettre au travail avec des 
acteurs de terrain. Où en est, dans l’intervalle, l’étude 
sur la prostitution?

Un deuxième point à aborder concerne la discrimina-
tion sur le marché du travail. La volonté existe-t-elle au 
sein du gouvernement de conclure un partenariat avec 
des entreprises privées afi n d’examiner la manière dont 
l’autorité et les entreprises peuvent de concert œuvrer à 
l’égalité entre les hommes et les femmes et lutter contre 
le racisme? Un certain nombre d’initiatives en ce sens 
sont actuellement déjà prises au niveau européen. Dans 
le cadre de l’assemblée parlementaire du Conseil de 
l’Europe, un certain nombre d’outils utilisés dans cer-
tains États membres seront rassemblés afi n d’aboutir 
fi nalement à une résolution. Pour la Belgique, il serait 
intéressant de considérer la façon dont d’autres pays 
procèdent en la matière.

Troisièmement, l’intervenant renvoie à la question 
qu’il a posée en commission réunie de la Santé publique 
et de la Justice au sujet des contacts bilatéraux ayant 
déjà eu lieu concernant la création de l’Institut des droits 
de l’homme. Quel est le calendrier prévu pour la création 
de l’institut? Sera-t-il créé début 2018 ou plutôt d’ici la 
fi n de l’année? Dispose-t-on déjà d’informations sur le 
fonctionnement de l’institut?

La présidente de la Commission d ’évaluation, 
Mme Tulkens, a indiqué que certaines recommandations 
du rapport pourraient être très rapidement mises en 
œuvre par le biais d’arrêtés royaux. Est-il par consé-
quent envisageable de confi er la compétence de lutte 
contre les discriminations sexuelles et linguistiques à 
Unia ou à un autre organe par arrêté royal, étant donné 
que la création de l’Institut des droits de l’homme pren-
dra encore du temps?

M.  Jean-Jacques Flahaux (MR) souhaite rappeler 
que son groupe estime que la mission de la secrétaire 
d’État est de faire bouger les lignes séculaires et fi gées 
qui ont été tracées par la société phallocrate.

Pour y parvenir, elle doit prendre des mesures légis-
latives, mais elle doit surtout changer les mentalités, 
en particulier celles des hommes. En effet, ce sont 
principalement les hommes qui ont déterminé le mode 
de fonctionnement de notre société contemporaine et ce 
sont essentiellement eux qu’il faut avant tout convaincre 
de la nécessité de changement. Parfois, seules des 
mesures législatives permettent d’y parvenir.
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Na 9 maanden werk van de huidige staatssecretaris 
en één jaar na de vorige beleidsnota zijn er mooie evolu-
ties op te tekenen. Voor de spreker is de Transgenderwet 
één van de meest fundamentele verwezenlijkingen. Nu 
die wet er eindelijk is gekomen, is er wel nog steeds 
werk aan de winkel, maar het is goed dat het stap voor 
stap gebeurt.

De laatste tijd wordt er veel gesproken over de 
beslissing van het Duitse Grondwettelijk Hof over de 
invoering van het derde geslacht. De fractie van de 
spreker wil nog verder gaan en wil dat de vermelding 
van het geslacht helemaal van de identiteitsdocumenten 
verdwijnt, want de opdeling in hokjes zal altijd groepen 
mensen uitsluiten. Voor de spreker is dit geen puur 
theoretisch gegeven. Een concreet voorbeeld is dat van 
de transgendervrouw die geen terugbetaling kan krijgen 
van haar bezoek aan de gynaecoloog omdat op haar 
identiteitsdocument nog de geslachtscode 01 staat en 
ze voor de administratie nog “man” is.

Een succesvol gelijke kansenbeleid bereikt men niet 
enkel door een goede wetgeving, maar ook door het 
voeren van symbolische acties. Met betrekking tot het 
“glazen plafond” is er al vooruitgang gemaakt in de maat-
schappij. De meerderheid van de studenten die vandaag 
aan de universiteit afstuderen zijn vrouwen. Wanneer ze 
de arbeidsmarkt betreden haakt een groot percentage 
echter af, waardoor er nog steeds veel minder vrouwen 
dan mannen in topfuncties werken. Dit fenomeen zou 
moeten worden gecompenseerd door symbolische 
acties. De spreker hoopt dat de staatssecretaris de 
resultaten van het werk van het adviescomité voor de 
Maatschappelijke Emancipatie afwacht alvorens haar 
Plan Gender & Werk te lanceren.

De spreker wenst de staatssecretaris ook te felicite-
ren voor de oprichting van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld. Hij is verbaasd over de cijfers die reeds tijdens 
de eerste weken zijn geregistreerd, die aantonen dat er 
transversaal moet worden gewerkt. De staatssecretaris 
moet de andere regeringsleden overtuigen dat ze al-
lemaal moeten werken aan gelijke kansen, niet enkel 
op federaal niveau, maar ook tijdens het interministe-
rieel werk. Ze moet bijvoorbeeld samenwerken met de 
ministers bevoegd voor Sport en in dat domein veel 
meer actie ondernemen, want het is in de sportclubs, 
en vooral in de voetbalclubs, dat jongetjes al zeer jong 
machogedrag krijgen aangeleerd.

Neuf mois après la prise de fonction de l’actuelle 
secrétaire d’État et un an après la note de politique 
générale précédente, on enregistre des évolutions très 
positives. L’intervenant estime que la “loi transgenre” 
constitue l’une des réalisations les plus fondamentales 
à cet égard. Même si cette loi a enfi n été adoptée, il 
reste encore fort à faire, mais c’est une bonne chose 
de procéder par étape.

Ces derniers temps, la décision de la Cour consti-
tutionnelle allemande concernant l ’instauration d’un 
troisième sexe suscite beaucoup de discussions. Le 
groupe de l’intervenant souhaite aller encore plus loin 
en supprimant toute mention du sexe sur les documents 
d’identité, car le catégorisation des individus entraî-
nera toujours l’exclusion de certains groupes sociaux. 
L’intervenant estime qu’il ne s’agit pas d’une donnée 
purement théorique et donne un exemple concret à cet 
égard: une femme transsexuelle ne peut pas obtenir 
le remboursement de ses visites chez le gynécologue, 
car le code sexe 01 est mentionné sur ses documents 
d’identité et l’administration la considère de ce fait tou-
jours comme un “homme”.

Pour mener une politique d’égalité des chances 
efficace, il faut prendre non seulement des mesures 
législatives de qualité, mais également des mesures 
symboliques. S’agissant du “plafond de verre”, on 
observe que des progrès ont déjà été réalisés dans la 
société. À l’heure actuelle, la majorité des étudiants qui 
obtiennent un diplôme universitaire sont des femmes. 
Toutefois, une fois qu’elles accèdent au marché du 
travail, un pourcentage élevé d’entre elles le quitte, ce 
qui explique pourquoi il y a toujours beaucoup moins 
de femmes que d’hommes qui occupent des fonctions 
dirigeantes. Il faudrait enrayer ce phénomène en prenant 
des mesures symboliques. L’intervenant espère que 
la secrétaire d’État attendra les conclusions du travail 
du Comité d’avis pour l’émancipation sociale avant de 
lancer son plan Genre & Travail.

L’intervenant souhaite également féliciter la secrétaire 
d’État pour la création des Centres de prise en charge 
des violences sexuelles. Il se dit surpris par les chiffres 
qui ont été enregistrés dès les premières semaines et 
qui prouvent l’utilité d’une approche transversale. La 
secrétaire d’État doit convaincre les autres membres 
du gouvernement qu’ils ont tous des efforts à faire 
en matière d’égalité des chances, non seulement au 
niveau fédéral, mais aussi dans le cadre du travail 
interministériel. Elle doit par exemple collaborer avec 
les ministres qui ont le Sport dans leurs attributions et 
entreprendre beaucoup plus d’actions à cet égard, car 
c’est dans les clubs de sport, et surtout dans les clubs 
de football, que les petits garçons apprennent très tôt 
les comportements machistes.
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In de beleidsnota schenkt de staatssecretaris aan-
dacht aan de problematiek van het seksueel geweld 
tegen mindervalide personen. De spreker wijst erop dat 
ook bejaarden in zorgtehuizen het slachtoffer zijn van 
verbaal of fysiek geweld en dat er daar ook aan moet 
worden gewerkt.

Ter conclusie wenst de spreker nog toe te voegen 
dat de gelijkheid in de maatschappij nog niet is bereikt 
en het respect voor seksuele minderheden nog miniem 
is. In veel landen leidt het behoren tot een dergelijke 
minderheid nog tot een terdoodveroordeling. Die lan-
den hebben hulp nodig. Verder moet de spreker nog 
van het hart dat hij genoeg heeft van de seksualisering 
van speelgoed. Nog steeds zijn poppen bedoeld voor 
meisjes en brandweerwagens voor jongens. Daar moet 
iets aan worden gedaan, want het is onaanvaardbaar dat 
dit rollenpatroon vanaf de prille kindertijd aan kinderen 
wordt voorgehouden.

Mevrouw Karin Jirofl ée (sp.a) vindt de beleidsnota 
een interessant werkstuk en wenst over enkele punten 
wat verduidelijking te vragen.

De eerste vragen van de spreekster betreffen de 
Mensenrechteninstelling die in 2018 zal worden opge-
richt. Waarom zullen er opnieuw bilaterale contacten 
plaatsvinden? Hebben die nu dan nog niet plaatsge-
vonden en wat is er dan wel al gebeurd? Hoe zullen 
de andere actoren in het veld, zoals het IGVM en 
Unia in dat geheel passen? Zullen zij onder de koepel 
van de Mensenrechteninstelling terechtkomen? De 
Mensenrechteninstelling zal bovendien een interfede-
rale instelling worden. Is het overleg met de deelstaten 
reeds gebeurd of zal dat er nog komen? De minister van 
Justitie gebruikte de term “mensenrechtenmechanisme”, 
anderen spreken dan weer van een “instituut”. Welke 
van de twee zal het precies worden?

In verband met de naamwetgeving vraagt de spreek-
ster zich af waarom er nu een omzendbrief wordt rond-
gezonden. Dat is nogal laat, is dat omdat er problemen 
zijn? Verder meent de spreekster dat de naamwetgeving 
nog weinig bekend is bij de burgers. Zou het daarom niet 
eenvoudiger zijn om folders te verdelen bij de burgerlijke 
stand, de gynaecoloog, enzovoort?

Op papier is het Nationaal Actieplan ter bestrijding 
van alle vormen van gendergerelateerd geweld zeer 
uitgebreid en indrukwekkend. Het Plan zal wel nog in 
het parlement moeten worden opgeleverd. Welke timing 
kan de staatssecretaris hiervoor geven?

Dans sa note de politique générale, la secrétaire 
d’État évoque la problématique de la violence sexuelle 
à l’encontre des personnes handicapées. L’intervenant 
indique que les personnes âgées en maisons de repos 
sont, elles aussi, victimes de violences verbales ou 
physiques et qu’il y a fort à faire sur ce plan également.

En guise de conclusion, l’intervenant souhaite encore 
ajouter que l’égalité dans la société n’est toujours pas 
une réalité et que le respect des minorités sexuelles 
reste minime. Dans beaucoup de pays, le fait d’apparte-
nir à une de ces minorités reste passible d’une condam-
nation à mort. Le membre ajoute qu’il en a assez de la 
sexualisation des jouets. Les poupées restent destinées 
aux petites fi lles et les camions de pompier aux petits 
garçons. Il faut mettre fi n à cette vision duale, car il est 
inadmissible que cette répartition des rôles soit incul-
quée aux enfants dès la prime jeunesse.

Pour Mme Karin Jirofl ée (sp.a) la note de politique 
générale est un document intéressant. La membre 
souhaiterait obtenir des éclaircissements sur une série 
de points.

Les premières questions de l’intervenante concernent 
l’Institut des droits de l’homme qui sera créé en 2018. 
Pourquoi de nouveaux contacts bilatéraux sont-ils pré-
vus? N’ont-ils pas déjà eu lieu? Qu’est-ce qui a déjà 
été fait? Comment les autres acteurs du terrain, comme 
l ’IEFH et Unia, s’inscriront-ils dans cet ensemble? 
Tomberont-ils sous la coupe de l’Institut des droits de 
l’homme? Celui-ci sera de surcroît un institut interfédé-
ral. Une concertation a-t-elle déjà été organisée avec les 
entités fédérées ou le sera-t-elle encore? Le ministre de 
la Justice a utilisé l’expression “mécanisme des droits 
de l’homme”, alors que d’autres parlent d’un “institut”. 
Quelle est la version correcte?

En ce qui concerne la législation sur la transmission 
du nom, l’intervenante se demande pourquoi une circu-
laire est aujourd’hui diffusée. Elle intervient relativement 
tard. Fait-elle écho à certains problèmes? L’intervenante 
estime par ailleurs que la législation sur la transmission 
du nom reste peu connue des citoyens. Ne serait-il dès 
lors pas plus simple de distribuer des dépliants à l’état 
civil, chez les gynécologues, etc.?

Sur le papier, le Plan d’action national de lutte contre 
toutes les formes de violence liée au genre est très vaste 
et très impressionnant. Il doit encore être déposé au 
Parlement. Quel calendrier la secrétaire d’État prévoit-
elle à cet égard?
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De spreekster vindt het luik over de schadelijke tra-
ditionele praktijken zeer interessant en heeft vernomen 
dat er onderzoek zal worden gedaan naar de prevalentie 
ervan. Wie zal dat onderzoek uitvoeren? De fractie van 
de spreekster was ook vragende partij voor een meld-
code voor artsen. Het is dus goed dat die er komt. Hoe 
reageert de Orde der Artsen er echter op? Het melden 
van genitale verminking is immers een gevoelig thema 
bij artsen.

Het is erg positief dat de strijd tegen seksueel geweld 
nu wordt uitgebreid naar LGBTI-personen. Ook in het 
kader van grensoverschrijdend gedrag zullen er sen-
sibiliseringsacties aan hogescholen en universiteiten 
worden gehouden. Zou het niet beter zijn om een grote 
actie voor alle maatschappelijke sectoren op touw te 
zetten?

In het onderzoek naar seksueel geweld zal worden 
ingegaan op de oorzaken van de lage aangiftegraad 
(10 %) bij seksueel geweld. Wat de spreekster veront-
rust, is dat dit onderzoek in totaal 4 jaar gaat duren. In 
het Adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie 
zijn er talrijke verhoren gehouden, werd er een resolutie 
opgesteld, enzovoort. Is er nu al niet genoeg materiaal 
beschikbaar?

De Zorgcentra na Seksueel Geweld kunnen ook op 
de goedkeuring van de spreekster rekenen. Op welke 
termijn zullen er genoeg middelen zijn om de zorgcen-
tra op genoeg plaatsen uit te rollen? Eén zorgcentrum 
per provincie, zoals aangekondigd, lijkt de spreekster 
te weinig.

De spreekster is niet overtuigd van het nut van de 
“stalkingsapp”. Zou het niet beter zijn om de wet op 
stalking nog eens tegen het licht te houden?

Gender en Werk is een thema waarvoor de staats-
secretaris zelf het initiatief had genomen als lid van het 
Adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie. 
De spreekster hoopt dat de staatssecretaris bij de 
uitvoering van het plan rekening zal houden met de 
aanbevelingen van het Adviescomité. Daarnaast vraagt 
de spreekster dat vrouwen met een migratieachtergrond 
ook snel worden opgenomen in het Plan. Wat de the-
matische verloven betreft hoopt mevrouw Jirofl ée dat de 
staatssecretaris het huidige onoverzichtelijke kluwen zal 
kunnen aanpakken. Kan ze een tip van de sluier lichten 
over hoe ze dat precies zal doen?

Wat antiracisme en diversiteit betreft werd er onlangs 
bevestigd dat het middenveld betrokken zou worden bij 
de gesprekken, zoals de fractie van de spreekster ook 
had gevraagd. In de beleidsnota leest de spreekster 

L’intervenante trouve que le volet relatif aux pratiques 
traditionnelles préjudiciables est très intéressant et elle 
a appris qu’une étude serait réalisée au sujet de leur 
prévalence. Qui la réalisera? Le groupe de l’intervenante 
était lui aussi favorable à un code de signalement pour 
les médecins. Sa mise en œuvre est donc une bonne 
chose. Cependant, quelle est la réaction de l’Ordre des 
médecins? Le signalement de mutilations génitales est 
en effet un thème sensible dans la profession.

L’élargissement de la lutte contre les violences 
sexuelles aux personnes LGBTI est une évolution très 
positive. Dans le cadre des comportements abusifs éga-
lement, des actions de sensibilisation seront menées 
dans les hautes écoles et dans les universités. Ne serait-
il pas préférable de mettre en place une seule grande 
action pour tous les secteurs de la société?

L’étude sur la violence sexuelle portera notamment 
sur les raisons permettant d’expliquer un taux de dépo-
sition si faible (10 %) en cas de violences sexuelles. 
Ce qui inquiète l’intervenante, c’est que cette étude 
s’étalera au total sur quatre ans. Le comité d’avis pour 
l’Émancipation sociale a organisé une quantité d’audi-
tions, rédigé une résolution, etc. Ne dispose-t-on pas 
déjà d’un matériel suffisant?

Les Centres de prise en charge des violences 
sexuelles peuvent compter sur le soutien de l’inter-
venante. Dans combien de temps disposera-t-on 
d’assez de moyens pour déployer un réseau suffisant 
de centres de prise en charge? Pour l’intervenante, un 
seul centre par province, comme cela a été annoncé, 
semble insuffisant.

La membre n’est pas convaincue de l ’utilité de 
l’ “application harcèlement”. Ne serait-il pas préférable 
d’évaluer la loi relative au harcèlement?

Le plan “Genre et Emploi” aborde une thématique 
pour laquelle la secrétaire d’État avait elle-même pris 
l’initiative, en tant que membre du comité d’avis pour 
l ’Émancipation sociale. L’intervenante espère que, 
dans la mise en œuvre de son plan, la secrétaire d’État 
tiendra compte des recommandations du comité d’avis. 
L’intervenante demande en outre que les femmes issues 
de l’immigration soient aussi rapidement intégrées dans 
le Plan. En ce qui concerne les congés thématiques, 
Mme Jirofl ée espère que la secrétaire d’État parviendra 
à démêler l’écheveau actuel. Peut-elle soulever un coin 
de voile sur la manière dont elle compte s’y prendre?

En ce qui concerne la lutte contre le racisme et la 
diversité, il a été récemment confi rmé que la société 
civile serait associée aux discussions, comme l’avait 
demandé le groupe de l ’intervenante. Il ressort de 
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dat de staatssecretaris nu ook voorstander is van de 
mystery calls, maar tegelijk ook dat de werkgeversor-
ganisaties er nog steeds tegen zijn. Hoe gaat de staats-
secretaris uit die knoop komen?

Voor LGBTI-personen staan er positieve zaken in de 
beleidsnota. Komt er eind 2018 of begin 2019 een eerste 
evaluatie van de transgenderwet? Ook de informatie-
brochure over de intersekse conditie die zal worden 
uitgewerkt is zeer goed.

 Mevrouw Ine Somers (Open Vld) vindt het terecht 
dat de staatssecretaris in haar beleidsnota veel belang 
hecht aan het principe van gendergelijkheid. Die is im-
mers niet overal een feit. Ze wenst echter te wijzen op 
het probleem van binair denken in termen van mannen 
en vrouwen. Er is ook een categorie die zich tussen de 
twee bevindt en zich niet met één geslacht kan of wil 
identifi ceren.

In Duitsland heeft het Grondwettelijk Hof recent, na 
een klacht van een interseks persoon, bepaald dat het 
parlement tegen eind 2018 moet voorzien in de invoering 
van een derde geslacht. Denkt de staatssecretaris dat 
deze kwestie ook naar België zal overwaaien? Zal zij 
hierover overleg plegen met haar collega’s van Justitie 
en Binnenlandse Zaken?

De fractie van de spreekster vindt het positief dat de 
staatssecretaris blijft inzetten op gendermainstreaming, 
onder meer door het aanbieden van opleidingen gen-
dermainstreaming en gender budgeting. Wie heeft deze 
opleiding gendermainstreaming reeds gevolgd? Wordt 
ze vooral door vrouwelijke ondergeschikten gevolgd of 
ook door mannelijke leidinggevenden? Is de opleiding 
vrijwillig of maakt ze deel uit van het verplichte oplei-
dingspakket voor bepaalde functies? Verder steunt de 
fractie van de spreekster de evaluatie van de regule-
ringsimpactanalyse (RIA) waarvan de gendertest een 
onderdeel is.

Wat de nieuwe naamwetgeving betreft, vindt de 
spreekster het zeer goed dat de staatssecretaris werkt 
aan een omzendbrief voor het personeel van de bur-
gerlijke stand. Ze denkt dat mensen nog onvoldoende 
op de hoogte zijn van de mogelijkheden op het vlak van 
naamgeving of er gewoon uit traditie niet over naden-
ken, wat waarschijnlijk ook zal blijken uit het gepland 
onderzoek. Daarom vraagt mevrouw Somers zich af of 
het niet beter is om in te zetten op informatieverlening 
zodat de wet goed gekend zal zijn onder de bevolking. 

la note de politique générale que la secrétaire d’État 
est désormais également favorable aux mystery calls, 
mais que les organisations patronales continuent à s’y 
opposer. Comment la secrétaire d’État compte-t-elle 
sortir de cette impasse?

Pour les personnes LGBTI, la note de politique 
générale contient des éléments positifs. La première 
évaluation de la loi relative aux transgenres interviendra-
t-elle fi n 2018 ou début 2019? La brochure d’information 
relative à la condition intersexuée qui sera réalisée est 
un autre point très positif.

Mme Ine Somers (Open Vld) considère que la secré-
taire d’État accorde, à juste titre, une grande impor-
tance au principe d’égalité des genres dans sa note 
de politique générale. En effet, ce n’est pas une réalité 
partout. Elle souhaite néanmoins épingler le problème 
que pose une pensée binaire hommes-femmes. Entre 
les deux, il est une autre catégorie qui ne peut, ou ne 
veut, s’identifi er à un seul sexe.

En Allemagne, la Cour constitutionnelle, qui avait 
été saisie d’une plainte d’une personne intersexuelle, 
a récemment indiqué que le parlement devait prévoir 
l’instauration d’un troisième sexe d’ici à fi n 2018. La 
secrétaire d’État pense-t-elle que cette question arrivera 
jusqu’en Belgique? Mènera-t-elle une concertation à ce 
sujet avec ses collègues de la Justice et de l’Intérieur?

Pour le groupe de l’intervenante, il est positif que la 
secrétaire d’État continue de miser sur le gendermains-
treaming, en proposant notamment des formations en 
matière de gendermainstreaming et de gender bud-
geting. Quelles personnes les ont déjà suivies? Sont-
elles surtout suivies par des subalternes féminines? ou 
également par des titulaires de fonctions dirigeantes 
de sexe masculin? La formation est-elle volontaire ou 
s’inscrit-elle dans la formation obligatoire imposée à 
certaines fonctions? En outre, le groupe de l’interve-
nante soutient l’évaluation de l’analyse d’impact de la 
réglementation (AIR) dont le test de genre constitue un 
des volets.

Quant à la nouvelle législation sur la transmission 
du nom, l’intervenante salue le fait que la secrétaire 
d’État travaille à la rédaction d’une circulaire destinée 
au personnel de l ’état civil, estimant que trop peu 
de citoyens connaissent les possibilités qui leur sont 
offertes en matière de transmission du nom ou parce 
qu’ils n’y pensent pas, par tradition tout simplement, 
ce que l’étude prévue mettra vraisemblablement aussi 
en évidence. C’est pour cette raison que Mme Somers 
se demande s’il n’est pas préférable de miser sur 
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De informatie zou bijvoorbeeld kunnen worden verspreid 
via de gynaecologen, materniteiten, Kind & Gezin, 
enzovoort.

De spreekster is het volmondig eens met de stellingen 
rond schadelijke traditionele praktijken: men moet ze 
durven benoemen en allochtone vrouwen en kinderen 
moeten dezelfde bescherming genieten als autochtone 
vrouwen en kinderen. De spreekster mist in de beleids-
nota wel concrete initiatieven om die bescherming te 
garanderen. Hoe zal de staatssecretaris dit aanpakken?

Dat de staatssecretaris actie wil ondernemen rond 
gedwongen en kindhuwelijken is positief, hoewel het 
een zeer moeilijke opgave is. Het is goed dat de staats-
secretaris initiatieven neemt binnen eigen land, o.a. via 
een brochure en de vorming van ambtenaren van de 
burgerlijke stand. De staatssecretaris wenst ook samen 
te werken met de leerkrachten. Maar wordt er met dit 
doel ook samengewerkt met de ministers van Onderwijs 
in de deelgebieden?

Mevrouw Somers staat even stil bij het zeer actu-
ele thema van grensoverschrijdend gedrag, waar de 
staatssecretaris ook aandacht aan besteedt in haar 
beleidsnota. Vooral de aandacht die wordt besteedt 
aan grensoverschrijdend gedrag bij de kwetsbare groep 
van de gehandicapten is zeer welkom. De fractie van de 
spreekster verwacht ook veel van de drie pilootprojecten 
met de zorgcentra na seksueel geweld. Hoe zullen die 
concreet worden opgevat? Hoeveel mensen en mid-
delen zijn erbij betrokken? Wie zal de driemaandelijkse 
evaluatie uitvoeren?

De spreekster heeft veel lof voor het initiatief van de 
Family Justice Centers, die na een proefproject worden 
uitgerold in verschillende centrumsteden. Ze merkt wel 
op dat in het lijstje van steden in de beleidsnota slechts 
één Waalse stad voorkomt, namelijk Namen. Kan de 
staatssecretaris hiervoor een verklaring geven? Het 
is toch niet zo dat partnergeweld in Wallonië minder 
voorkomt dan in Vlaanderen?

Een dringende vraag bij de beleidsnota blijft de 
concrete timing van de opvolger van het Actieplan 
Homo- en Transfobie 2013-2014. Welke acties zijn er 
reeds ondernomen en is er reeds samengewerkt met 
de Vlaamse minister bevoegd voor Gelijke Kansen, 
mevrouw Homans?

Ten slotte wenst de spreekster nog aandacht te 
vragen voor de situatie van een groeiende groep bin-
nen de bevolking, namelijk die van de alleenstaanden 

l’information pour faire connaître la législation auprès 
de la population. L’information pourrait ainsi transiter par 
les gynécologues, les maternités, l’ONE, etc.

L’intervenante partage totalement les thèses sur les 
pratiques traditionnelles préjudiciables: il faut oser les 
appeler par leur nom et offrir aux femmes et aux enfants 
d’origine allochtone la même protection qu’aux femmes 
et aux enfants autochtones. L’intervenante aurait tou-
tefois voulu trouver dans la note de politique générale 
des initiatives concrètes garantissant cette protection. 
Comment la secrétaire d’État compte-t-elle s’y prendre?

Le fait que la secrétaire d’État veuille prendre des 
mesures contre les mariages forcés et les mariages 
d’enfants est une bonne chose, même si c’est un 
fameux défi . L’intervenante se réjouit que la secrétaire 
d’État prenne des initiatives dans notre pays, notamment 
par le biais d’une brochure et en formant des officiers 
de l’état civil. La secrétaire d’État souhaite également 
collaborer avec les enseignants. Mais collaborera-t-elle 
aussi à cette fi n avec les ministres de l’Enseignement 
des entités fédérées?

Mme  Somers aborde le thème très actuel des 
comportements excessifs, auquel la secrétaire d’État 
accorde également une attention dans sa note de 
politique générale. Elle se réjouit surtout de l’attention 
accordée aux violences sexuelles à l’égard du groupe 
vulnérable des personnes handicapées. Le groupe de 
l’intervenante attend également beaucoup des trois pro-
jets pilotes portant sur les centres de prise en charge des 
violences sexuelles. Comment ces centres seront-ils 
organisés concrètement? De quels effectifs et moyens 
disposeront-ils? Qui réalisera l’évaluation trimestrielle?

L’intervenante se félicite de l’initiative des Family 
Justice Centers, qui seront créés dans différents centres 
urbains après un projet pilote. Elle souligne toutefois que 
la liste de villes fi gurant dans la note de politique géné-
rale ne mentionne qu’une seule ville wallonne, à savoir 
Namur. La secrétaire d’État pourrait-elle fournir une 
explication à ce sujet? Les violences entre partenaires 
ne sont pourtant pas moins fréquentes en Wallonie 
qu’en Flandre?

La note de politique générale ne répond pas à la 
question pressante du calendrier concret de la suite 
du plan d’action Homo-transphobie 2013-2014. Quelles 
actions ont déjà été entreprises et y a-t-il déjà eu une 
collaboration avec la ministre fl amande compétente pour 
l’Égalité des chances, Mme Homans?

Enfi n, l’intervenante demande encore qu’une atten-
tion soit accordée à la situation d’un groupe croissant 
au sein de la population, à savoir celui des personnes 
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zonder kinderen. Zij betalen nu de hoogste belastingen 
in Europa. De fractie van de spreekster wil daarom haar 
pleidooi herhalen voor het opnemen van een singlerefl ex 
in alle aspecten van het beleid.

Mevrouw Muriel Gerkens, voorzitster, stelt vast dat 
de staatssecretaris de werkvloer centraal zet in al haar 
beleidsnota’s. De spreekster erkent, net als de staatsse-
cretaris, de noodzaak van gelijke kansen tussen mannen 
en vrouwen op de werkvloer, zowel wat de toegang tot 
de arbeidsmarkt, als wat de taakverdeling en de work 
life balance betreft. Het is precies in die domeinen dat 
vrouwen worden gediscrimineerd.

Welnu, de spreekster mist in de beleidsnota een 
evaluatie van de wettelijke bepalingen die zijn genomen 
met het doel het werk, het privéleven en het sociaal 
leven met elkaar te verzoenen. Uit verhoren die in het 
Adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie 
werden georganiseerd, bleek dat de fl exibiliteit zoals die 
wordt voorgesteld vanuit het werkmilieu, niet overeen 
komt met de fl exibiliteit die ouders nodig hebben en niet 
aangepast is aan het schoolritme en het ritme van hun 
kinderen. Dat is nog meer het geval in gezinnen met ge-
scheiden ouders, waarin het ritme om de week verandert. 
Voorziet de staatssecretaris specifi ek rond dit thema te 
werken en het op te nemen in het Plan Gender & Werk?

Nog steeds op de arbeidsmarkt, blijft de loonkloof 
tussen mannen en vrouwen nog steeds bestaan. In 7 à 
8 % van de gevallen gaat het om baremische verschil-
len, en is de loonkloof niet te wijten aan deeltijds werk 
of minder werk doorheen het jaar. Er zijn dus andere 
redenen in de samenleving die ervoor zorgen dat deze 
ongelijkheid blijft voortbestaan. Elk jaar staat er in de 
beleidsnota Gelijke Kansen een hoofdstuk over de 
loonkloof en worden er wetsbepalingen geschreven, om 
vervolgens vast te moeten stellen dat ze in de praktijk 
niet worden toegepast. Hier moet de overheid zich dus 
afvragen wat ze kan doen om dit te veranderen. In dit 
kader moet er bovendien verder worden gewerkt rond 
het moederschaps- en vaderschapsverlof en de the-
matische verloven.

De spreekster stelt vast dat de staatssecretaris de wil 
heeft om actief te werken rond de thema’s van seksueel 
geweld en stalking. Ze heeft wel wat vragen rond de terri-
toriale spreiding van de zorgcentra na seksueel geweld. 
Er zijn 3 pilootprojecten opgestart in België, wat het mo-
gelijk maakt om expertise op te bouwen. De spreekster 
begrijpt de logica echter niet achter de spreiding over 
het grondgebied. Er zijn immers grote verschillen tussen 
de regio’s, maar ook binnen de regio’s zelf. Zou het niet 

isolées sans enfants. Ces personnes sont les plus 
imposées en Europe. Le groupe de l’intervenante tient 
dès lors à plaider à nouveau en faveur de la prise en 
compte du statut des personnes isolées dans tous les 
aspects de la politique.

Mme  Muriel Gerkens, présidente, constate que la 
secrétaire d’État place le milieu professionnel au centre 
de toutes ses notes de politique générale. À l’instar de 
la secrétaire d’État, l’intervenante reconnaît la néces-
sité d’une égalité des chances entre les femmes et les 
hommes par rapport au travail, tant en ce qui concerne 
l’accès au marché de l’emploi qu’en ce qui concerne 
la répartition des tâches et l’équilibre entre la vie privée 
et la vie professionnelle. C’est précisément dans ces 
domaines que les femmes sont discriminées.

Or, l’intervenante constate que la note de politique 
générale ne contient pas d’évaluation des dispositions 
légales prises dans le but de concilier la vie profes-
sionnelle, la vie privée et la vie sociale. Il est ressorti 
d’auditions organisées au sein du Comité d’avis pour 
l’émancipation sociale que la fl exibilité proposée par le 
milieu professionnel ne correspond pas à la fl exibilité 
dont les parents ont besoin et n’est pas adaptée au 
rythme scolaire ni au rythme des enfants. C’est encore 
plus vrai pour les familles où les parents sont séparés et 
où le rythme varie chaque semaine. La secrétaire d’État 
prévoit-elle d’aborder ce thème et d’en tenir compte 
dans le Plan Genre et Travail?

Toujours sur le marché du travail, l’écart de rémunéra-
tion entre les hommes et les femmes persiste. Dans 7 à 
8 % des cas, les différences sont de nature barémique et 
l’écart salarial n’est pas dû au travail à temps partiel ou 
à un travail moindre tout au long de l’année. Il y a donc 
d’autres raisons, dans la société, qui expliquent que ces 
inégalités persistent. Chaque année, la note de politique 
concernant l’égalité des chances contient un chapitre 
sur l’écart de rémunération, et des dispositions légales 
sont prévues, mais on constate ensuite qu’elles ne sont 
pas appliquées en pratique. Les autorités publiques 
doivent donc se demander ce qu’elles peuvent faire pour 
y remédier. À cet égard, les travaux devraient également 
se poursuivre à propos des congés de maternité et de 
paternité, ainsi que des congés thématiques.

L’oratrice constate que la Secrétaire d’État a la 
volonté de travailler activement sur les thèmes de la 
violence sexuelle et du harcèlement. Elle s’interroge sur 
la répartition territoriale des centres pour les victimes 
de violences sexuelles. 3 projets pilotes ont été lancés 
en Belgique. Ils permettront d’acquérir de l’expertise. 
L’intervenante ne comprend toutefois pas la logique de 
la répartition territoriale. En effet, de grandes différences 
sont observées non seulement entre les régions mais 
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beter zijn om in het algemeen na te denken over wat er 
waar precies nodig is, zodat de centra complementair 
zijn aan elkaar en er geen zones overblijven waar er 
geen centra zijn?

Over de evaluatie van de antidiscriminatiewetgeving 
hebben er in de verenigde commissie Volksgezondheid 
en Justitie zeer interessante gedachtewisselingen 
plaatsgevonden. Daar hebben zowel de staatssecreta-
ris als de ministers bevoegd voor Werk en Justitie zich 
geëngageerd om de wetgeving aan te passen om de an-
tidiscriminatiedoelstellingen te bereiken. De spreekster 
zou graag iets meer in detail vernemen wat de ministers 
en de staatssecretaris precies zullen doen. Zal het aan-
gekondigde Instituut “Institut de droits de l’homme” of 
“Institut de droits humains” worden genoemd?

Onder de vormen van discriminatie die moet worden 
aangepakt, bevindt zich de discriminatie tegen LGBTI-
personen. De spreekster is verheugd over de wet die is 
aangenomen en wijst op de noodzaak om nog verder te 
concretiseren. Er moeten immers maatregelen worden 
getroffen om de administratieve procedures te vereen-
voudigen en op elkaar af te stemmen. Er zal ook moeten 
worden gewerkt rond de terugbetaling van gezondheids-
zorgen voor LGBTI-personen en er zal een debat moe-
ten worden gehouden over de eventuele bekendmaking 
van het geslacht op de identiteitsdocumenten.

III. — ANTWOORDEN VAN DE 
STAATSSECRETARIS

Zorgcentra na Seksueel Geweld

Verschillende leden vroegen naar de kostprijs van de 
zorgcentra. Voor drie centra werd er 2,3 miljoen euro 
uitgetrokken. Daar vallen ook de begeleiding voor de 
opstart en de wetenschappelijke evaluatie, opvolging 
en opleiding onder, maar een aantal van die kosten 
zullen bij de uitrol van de andere centra wegvallen. 
De bedoeling is om in 2018-2019 in elke provincie een 
zorgcentrum op te starten. Er zal uiteraard nog naar een 
budget moeten worden gezocht.

Dat nu reeds, zonder media-aandacht, zoveel slacht-
offers de weg naar de zorgcentra hebben gevonden, 
toont aan dat er een reële nood aan is. Er zouden nog 
meer centra moeten komen dan één per provincie, 
maar men moet ook realistisch zijn. De uitrol zal gefa-
seerd moeten verlopen. Voorbeelden uit het buitenland 
tonen aan dat dit een goede werkwijze is. Zo zijn er in 
Nederland nu reeds 16 zorgcentra.

aussi à l’intérieur de celles-ci. Ne serait-il pas préférable 
de mener une réfl exion générale sur les besoins précis 
pour que les centres soient complémentaires et qu’il ne 
demeure plus de zones dépourvues de centres?

L’évaluation de la législation contre les discrimina-
tions a fait l’objet d’échanges de vues très intéressants 
au sein des commissions réunies de la Santé publique et 
de la Justice. La Secrétaire d’État et les ministres ayant 
l’Emploi et la Justice dans leurs attributions se sont 
tous engagés à adapter la législation afi n d’atteindre 
les objectifs de lutte contre la discrimination. L’oratrice 
aimerait en savoir plus à propos de ce que les ministres 
et la Secrétaire d’État vont faire exactement. L’institut 
dont la création est annoncée sera-t-il dénommé “Institut 
des droits de l’homme” ou “Institut des droits humains”?

La discrimination dont sont victimes les personnes 
LGBTI fi gure parmi les formes de discrimination qu’il 
faut combattre. L’oratrice se félicite de la loi qui a été 
adoptée et souligne la nécessité de la mettre davantage 
en pratique, car des dispositions doivent être prises pour 
simplifi er et harmoniser les procédures administratives. 
Il faudra également travailler sur le remboursement des 
soins de santé pour les personnes LGBTI. Un débat sur 
le comment de la publication éventuelle du sexe sur les 
documents d’identité devra aussi se mener.

III. — RÉPONSES DE LA 
SECRÉTAIRE D’ÉTAT

Centres de prise en charge des victimes de violences 
sexuelles

Plusieurs membres se sont enquis du coût de ces 
centres. Pour trois centres, une somme de 2,3 millions 
d’euros a été dégagée. Ce montant couvre également 
l ’accompagnement avant l ’ouverture et l ’évaluation 
scientifi que, le suivi et la formation, mais certains de 
ces coûts ne devront plus être exposés lors de l’ouver-
ture des autres centres. L’objectif est d’avoir ouvert un 
centre dans chaque province en 2018-2019. Pour ce 
faire, il conviendra naturellement de trouver des fonds.

Un nombre important de victimes a déjà poussé les 
portes des centres de prise en charge, alors que ceux-ci 
n’ont pas été médiatisés, ce qui montre que le besoin est 
réel. Il serait certes nécessaire d’ouvrir plus d’un centre 
par province, mais il faut également être réaliste. Le 
déploiement doit être organisé en plusieurs phases. Des 
exemples nous venant de l’étranger montrent que c’est 
une bonne façon d’opérer. Ainsi, seize centres de prise 
en charge ont déjà ouvert leurs portes aux Pays-Bas.
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De evaluatie van de Zorgcentra zal worden uitgevoerd 
door het ICRH van de UGent.

Er wordt uiteraard ook gewerkt aan een effectieve 
bestraffing van daders. Daarom wordt er bewijsmateri-
aal verzameld in de centra, zelfs als het slachtoffer niet 
onmiddellijk klacht wil indienen. De zedeninspecteurs 
die het verhoor afnemen, krijgen ook een specifi eke 
opleiding.

Timing van het Nationaal Actieplan Geweld

De onderzoeksresultaten zijn ontvangen. In de-
cember zullen er interkabinettenwerkgroepen worden 
gehouden om ze te bespreken en aan te vullen. Begin 
2018  zullen de resultaten voorgesteld worden in het 
parlement.

Onderzoek genitale verminking

GAMS zal het onderzoek uitvoeren en heeft daarvoor 
de expertise. Het al dan niet melden van genitale ver-
minking ligt inderdaad gevoelig bij geneesheren. 

Om dit te bespreken wordt er in november 2017 over-
legd met de Orde der Geneesheren. De bedoeling is 
ook om tot een soort van meldcode te komen, met een 
verduidelijking van de wetgeving en een beslissings-
boom voor de artsen.

Campagnes seksueel grensoverschrijdend gedrag

Verschillende leden vroegen terecht de op studenten 
gerichte campagne uit te breiden naar de rest van de 
bevolking, en naar alle sectoren van de samenleving, 
zoals sport, media en cultuur. De ministers van cultuur 
en sport van de deelstaten zijn nu reeds bezig met een 
aantal initiatieven. Met de studentencampagne is de 
staatssecretaris al lang bezig. Die campagne zal dan 
ook in februari 2018 worden gelanceerd.

Er werd ook een vraag gesteld over seksuele intimi-
datie op het werk. Dit valt echter onder de bevoegdheid 
van de minister van Werk.

Subsidies voor GAMS en Intact

Hierover wordt beslist door de raad van bestuur van 
het IGVM.

L’évaluation des centres sera menée par l’ICRH de 
l’UGent.

Bien entendu, il est également examiné comment 
sanctionner efficacement les auteurs de ces violences. 
Des preuves sont collectées à cet effet dans les centres, 
même lorsque la victime ne souhaite pas immédiate-
ment porter plainte. Les inspecteurs des mœurs qui 
procèdent à l ’audition bénéfi cient également d’une 
formation spécifi que.

Calendrier du Plan d’action national de lutte contre 
la violence

Les résultats de l’enquête ont été reçus. Des groupes 
de travail intercabinets se réuniront en décembre pour 
en discuter et les compléter. Les résultats seront pré-
sentés au Parlement début 2018.

Enquête sur les mutilations génitales

Cette enquête sera réalisée par le GAMS, qui dispose 
de l’expertise nécessaire. Il semble en effet délicat pour 
les médecins de signaler ou non une mutilation génitale.

Ce sujet fait d’ailleurs actuellement l’objet de discus-
sions avec l’Ordre des médecins. En outre, l’objectif est 
d’aboutir à une sorte de code de signalement incluant 
des clarifi cations sur la législation et un arbre de déci-
sion pour les médecins.

Campagnes relatives aux comportements sexuels 
transgressifs

Plusieurs membres ont demandé, à juste titre, 
d’étendre la campagne destinée aux étudiants au reste 
de la population, et à tous les secteurs de la société, 
comme le sport, les médias et la culture. Les ministres 
de la culture et du sport des entités fédérées sont déjà 
en train de développer une série d’initiatives. Cela fait 
longtemps déjà que la secrétaire d’État s’occupe de 
la campagne destinée aux étudiants. Cette campagne 
sera lancée en février 2018.

Une question a également été posée en ce qui 
concerne l’intimidation sexuelle au travail. Cela relève 
cependant de la compétence du ministre de l’Emploi.

Subsides pour GAMS et Intact

C’est le conseil d’administration de l’IEFH qui décide 
à ce sujet.
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Stalkingsapp

De staatsecretaris neemt de aanbeveling om de 
stalkingswet tegen het licht te houden in overweging.

Prostitutie

Het onderzoek dat door de voorgangster van de 
staatssecretaris werd opgestart is afgerond. Jammer 
genoeg waren de resultaten gebrekkig en niet-repre-
sentatief en kwam er geen cartografi e tot stand. Het 
begeleidingscomité heeft het onderzoek daarom niet 
verder ondersteund. De staatssecretaris stelt voor dat 
het parlement eventueel het initiatief neemt, zoals in 
sommige buurlanden.

Tewerkstelling allochtone vrouwen

De staatssecretaris zal de bevordering van de te-
werkstelling van allochtone vrouwen opnemen in het 
Actieplan. Zij zal ook rekening houden met de aanbeve-
lingen van het Adviescomité voor de Maatschappelijke 
Emancipatie zodat er geen dubbel werk moet worden 
gedaan.

Family Justice Centers

De centers werden deels gefi nancierd vanuit het fe-
deraal niveau, maar vanaf 2018 zullen ze in Vlaanderen 
onder de bevoegdheid van de Vlaamse minister van 
Welzijn, de heer Jo Vandeurzen, vallen. Op dit moment 
zijn er 5 Family Justice Centers in Mechelen, Antwerpen, 
Turnhout, Genk en Hasselt en start een ketenaanpak in 
7 steden, namelijk Gent, Oudenaarde, Dendermonde, 
Namen, Leuven, Vilvoorde en Oostende.

Gedwongen huwelijken

Er zal in dit kader zeker worden samengewerkt met 
de deelstaten. Er zullen ook brochures worden verdeeld 
in scholen.

Seksueel geweld bij ouderen in rusthuizen

Dit thema is mee opgenomen in de opleiding voor 
het personeel van de zorgcentra. Bovendien zal er cam-
pagne worden gevoerd om de zorgcentra ook bekender 
te maken in de rusthuizen.

Actieplan homofobie en transfobie

Aan dit plan wordt nu de laatste hand gelegd. 

Application sur le harcèlement

La secrétaire d’État prend en considération la recom-
mandation de réexaminer la loi sur le harcèlement.

Prostitution

L’enquête lancée par la prédécesseure de la secré-
taire d’État est terminée. Malheureusement, les résul-
tats étaient incomplets et non représentatifs et aucune 
cartographie n’a pu être dressée. Le comité d’accom-
pagnement n’a donc pas continué à soutenir l’enquête. 
La secrétaire d’État propose que le parlement prenne 
éventuellement l’initiative, comme dans certains pays 
voisins.

Emploi des femmes allochtones

La secrétaire d’État inscrira la promotion de l’emploi 
des femmes allochtones dans le Plan d’action. Elle 
tiendra également compte des recommandations du 
Comité d’avis pour l’émancipation sociale, afi n de ne 
pas faire deux fois le même travail.

Family Justice Centers

Les centres sont partiellement fi nancés par le niveau 
fédéral, mais, à partir de 2018, ils relèveront en Flandre 
de la compétence du ministre fl amand du Bien-Être, 
M. Jo Vandeurzen. Actuellement, il y a 5 Family Justice 
Centers, à Malines, Anvers, Turnhout, Genk et Hasselt, 
et une approche multidisciplinaire commence dans 
7 villes, à savoir Gand, Audenarde, Termonde, Namur, 
Louvain, Vilvorde et Ostende.

Mariages forcés

Il y aura certainement une coopération avec les enti-
tés fédérées dans ce domaine. Des brochures seront 
également distribuées dans les écoles.

Violences sexuelles concernant les personnes âgées 
dans les maisons de repos

Ce thème est également inscrit dans la formation du 
personnel des centres de soins. De plus, une campagne 
sera organisée pour également mieux faire connaître les 
centres de soins dans les maisons de repos.

Plan d’action contre l’homophobie et la transphobie

Ce plan est en cours de fi nalisation.
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Nationale Mensenrechteninstelling

Het is nog niet duidelijk of het een “mensenrech-
teninstelling” of “-mechanisme” zal worden. Er heb-
ben verschillende bilaterale gesprekken met Justitie 
plaatsgevonden en er zullen er nog meer plaatsvinden 
om de aanpak te bespreken. Dit is niet eenvoudig, als 
men bedenkt dat er drie jaar nodig was om UNIA te 
interfederaliseren. Er moet rekening worden gehouden 
met alle instellingen die nu reeds bestaan. In de eer-
ste plaats moet het voor slachtoffers van discriminatie 
duidelijk worden waar ze terecht kunnen, wat omwille 
van de versnippering van het huidige landschap geen 
gemakkelijke oefening wordt.

Een precieze timing kan niet worden gegeven, maar 
de oprichting van de instelling zal zeker niet worden 
uitgesteld. Wie in de Raad van Bestuur zal zitten, is 
nog niet duidelijk. Het zal wel, conform de principes van 
Parijs, een onafhankelijke instelling moeten zijn.

Omzendbrief naamwetgeving

Ook hierover zijn er contacten geweest met de minis-
ter van Justitie. Het is de bedoeling om de 3 verschil-
lende omzendbrieven in één gecoördineerde versie om 
te zetten om de duidelijkheid voor de ambtenaren van 
de burgerlijke stand te vergroten. Uit door de staats-
secretaris opgevraagde statistieken blijkt dat van de in 
2016 geboren kinderen, verreweg de meerderheid de 
familienaam van de vader kreeg. De staatssecretaris 
wil in 2018, in samenwerking met het IGVM, nagaan of 
de huidige wetgeving gekend genoeg is bij de bevolking 
en of ze effectief wordt toegepast.

Opleiding gendermainstreaming

Op dit moment worden de opleidingen uitgerold in 
alle communicatiediensten van alle FOD’s. Het gaat 
om zo’n 400 personen die werden aangeschreven via 
het netwerk van communicatiediensten van de Federale 
overheid. Omwille van het grote succes van de oplei-
ding werd er nog een extra datum voor de opleidingen 
voorzien.

Actieplan racisme

Het is inderdaad zo dat België zich in 2001 verbonden 
heeft tot het opstellen van een dergelijk actieplan. De 
staatssecretaris wil zich engageren om in 2018 stappen 
te zetten rond het thema, hoewel het oorspronkelijk niet 
op de agenda stond. De confrontatie met een aantal 
samenlevingsproblemen, zoals de recente rellen op 

Institution nationale de défense des droits de 
l’homme

On ne sait pas encore exactement si cet institut 
deviendra une “institution” ou un “mécanisme” des droits 
de l’homme. Plusieurs discussions bilatérales ont eu 
lieu avec la justice et d’autres auront encore lieu pour 
discuter de la marche à suivre. Cette question ne sera 
pas facile à régler étant donné qu’il a fallu trois ans 
pour interfédéraliser UNIA. Toutes les institutions qui 
existent déjà aujourd’hui devront être prises en compte. 
Premièrement, il faudra que les victimes de discrimina-
tions sachent clairement à qui elles pourront s’adresser. 
Compte tenu de la fragmentation du paysage actuel, ce 
problème ne sera pas facile à régler.

Aucun calendrier précis ne peut être donné mais la 
création de cette institution ne sera certainement pas 
reportée. On ne sait pas encore exactement qui sera 
membre du conseil d’administration. Conformément 
aux principes de Paris, il devra s’agir d’une institution 
indépendante.

Circulaire sur la transmission du nom

Des contacts ont également eu lieu à ce sujet avec 
le ministre de la Justice. L’objectif est de fusionner les 
trois circulaires existantes en une seule circulaire coor-
donnée afi n d’améliorer la clarté de ces dispositions 
pour les officiers de l’état civil. Les statistiques deman-
dées par la Secrétaire d’État indiquent que la grande 
majorité des enfants nés en 2016 portent le nom de 
famille du père. En 2018, la Secrétaire d’État souhaite 
vérifi er, en collaboration avec l’Institut pour l’égalité des 
femmes et des hommes, que la législation actuelle est 
suffisamment connue dans la population et qu’elle est 
effectivement appliquée.

Formation gendermainstreaming

Les formations sont en train d’être déployées dans 
tous les services de communication de tous les SPF. 
Elles concernent près de 400 personnes qui ont été 
contactées via le réseau des services de communica-
tion de l’autorité fédérale. En raison du grand succès 
qu’elles rencontrent, une date supplémentaire a été 
prévue.

Plan d’action racisme

La Belgique s’est en effet engagée, en 2001, à rédi-
ger un plan d’action de ce type. La secrétaire d’État 
souhaite s’engager à entreprendre des démarches sur 
ce thème en 2018, même si, au départ, ce n’était pas 
à l’ordre du jour. La confrontation avec une série de 
problèmes de société, comme les émeutes récentes 
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verschillende plaatsen in het land, dwingt de regering 
hiertoe. De staatssecretaris wil meer in de richting van 
een samenlevingsplan gaan, dat taboeloos is en alle 
vormen van racisme die de leefbaarheid in het land 
bemoeilijken, in kaart brengt. Er moet wel worden 
gestreefd naar een evenwicht, want België geeft veel 
kansen aan groepen in de samenleving en toch is de 
situatie nu haast onhoudbaar. Daarom moet er samen 
met alle gemeenschappen in een taboeloze sfeer over 
worden gesproken.

Discriminatie op grond van taal en gender

Unia is inderdaad niet bevoegd voor discriminatie 
op grond van taal en gender. Voor gender is dat het 
IGVM. Discriminatie op grond van taal is een gevoelig 
onderwerp. De eerste minister zal zich erover moeten 
uitspreken.

Evaluatie van de antidiscriminatiewetgeving

Er zullen nog meer hoorzittingen komen, ook met de 
middenveldorganisaties.

Actieplan Gender & Werk

De thematische verloven zullen in het Actieplan wor-
den opgenomen. Er zal ook, in samenwerking met de 
andere bevoegde ministers, contact worden opgenomen 
met de middenveldorganisaties om na te gaan waar er 
eventueel ondersteuning vanuit het middenveld kan 
worden geboden.

Het evenwicht tussen werk en privé wordt inderdaad 
niet uitgebreid besproken in de beleidsnota, maar zal wel 
uitgebreid aan bod komen in het Actieplan, dat wanneer 
het klaar is zal worden voorgesteld in het parlement.

IV. — REPLIEKEN

Mevrouw Fabienne Winckel (PS) begrijpt dat de 
staatssecretaris in de strijd tegen racisme naar een 
globaal samenlevingsplan toe wil werken. Maar het is 
daarnaast ook belangrijk om de andere regeringsleden 
aan te moedigen om bepaalde confl icten en angsten 
niet aan te wakkeren. De regering moet zelf het goede 
voorbeeld geven van wat men in de samenleving gere-
aliseerd wil zien.

De conclusies van het werk van het Adviescomité 
voor de Maatschappelijke Emancipatie zullen begin 
2018 aan de staatssecretaris worden overgemaakt.

qui se sont déroulées dans différents endroits du pays, 
contraint le gouvernement à le faire. La secrétaire 
d’État souhaite aller davantage dans la direction d’un 
plan sociétal sans tabous, qui cartographie toutes les 
formes de racisme qui rendent la vie difficile dans notre 
pays. Il faut cependant chercher à atteindre un équilibre, 
car la Belgique offre de nombreuses opportunités à un 
certain nombre de groupes de la société, et pourtant, 
la situation est presque intenable. C’est pourquoi il 
convient de parler de ce problème, sans tabous, avec 
toutes les communautés.

Discrimination sur la base de la langue et du genre

Unia n’est en effet pas compétente pour la discrimi-
nation sur la base de la langue et du genre. C’est l’IEFM 
qui est compétent pour la discrimination sur la base du 
genre. La discrimination sur la base de la langue est un 
sujet sensible. Le premier ministre devra se prononcer 
à ce sujet.

Évaluation de la législation antidiscrimination

Il y aura d’autres auditions, y compris d’organisations 
de la société civile.

Plan d’action Genre et Emploi

Les congés thématiques seront repris dans le Plan 
d’action. En coopération avec les autres ministres com-
pétents, on contactera également les organisations de 
la société civile en vue d’examiner où la société civile 
pourrait éventuellement offrir du soutien.

L’équilibre entre le travail et la vie privée n’est en effet 
pas traité de manière détaillée dans la note de politique 
générale, mais il le sera dans le Plan d’action, qui sera 
présenté au parlement lorsqu’il sera prêt.

IV. — RÉPLIQUES

Mme Fabienne Winckel (PS) comprend que la secré-
taire d’État veuille élaborer un plan global de société 
dans le cadre de la lutte contre le racisme. Mais il est 
également important, en outre, d’encourager les autres 
membres du gouvernement à ne pas attiser certains 
confl its et certaines peurs. Le gouvernement doit lui-
même donner le bon exemple des comportements que 
l’on attend dans la société.

Les conclusions des travaux du Comité d’avis pour 
l’émancipation sociale seront transmises à la secrétaire 
d’État au début de 2018.
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Ten slotte benadrukt de spreekster nog dat de staats-
secretaris zal worden gesteund in haar pogingen om 
gendermainstreaming door alle regeringsleden te laten 
toepassen.

V. — STEMMING

Met 9 tegen 3 stemmen brengt de commis-
sie een gunstig advies uit over sectie 23  – FOD 
Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg, par-
tim Gelijke Kansen, van het wetsontwerp houdende 
Algemene Uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2018, alsmede over de erop betrekking hebbende ver-
antwoording en beleidsnota.

 De rapporteurs, De voorzitter,

 Fabienne WINCKEL Muriel GERKENS
 Dirk JANSSENS

Enfi n, l’intervenante souligne encore que la secrétaire 
d’État sera soutenue dans ses efforts pour faire appli-
quer l’égalité entre les hommes et les femmes (gender-
mainstreaming) par tous les membres du gouvernement.

V. — VOTE

Par 9 voix contre 3, la commission émet un avis 
favorable sur la section 23  – SPF Emploi, Travail et 
Concertation sociale, partim Égalité des chances, du 
projet de loi contenant le budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2018, ainsi que sur la justifi ca-
tion et la note de politique générale y afférentes.

 Les rapporteurs, La présidente,

 Fabienne WINCKEL Muriel GERKENS
 Dirk JANSSENS
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